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Resvmo

A presente dissertag@o se propde é examinar
uma clgsse de predicados adjetivais, que inclui predi

cados como ser dificil, ser fécil, ser simples, ser -

impossivel, ser duro, como 0 que ocorre nos exemplos

(i) B dificil ler esses livros

(ii) Esses livros s8o diffceis de ler.

A literatura gerativa transformacional dispo
nfvel aponta duas hipdteses, conflitantes, para a des
crig¢@o dos fatos envolvidos em sentengas como (i) e
(4i). Assim, segundo uma das hipdteses, referida no
presente trabalho como hipdtese de alcamento do obje-
to, sentengas como (ii) devem ser descritas como deri
vadas de estruturas mais imediatas como (i), através
de uma regra opcional de algamento do objeto. A regra
de algamento do objeto incidiria opcionalmente sobre
o NP objeto da sentenca complemento e o moveria para
a posigZo de sujeito superficial do predicado ser di-

ficil, mais ou menos como indiczdo em

(1ii) Esses livros ser diffecil [ de 1er|]
2

Segundo a outra hipdtese, referida no presen

te trabalho como hipdtese de slgamento do objeto, sen
tengas como (ii) devem ser descritas como derivadas

de uma base como (iv), onde se aplicaria uma regra de
apagamento do objeto que eliminaria o objeto da sen -
tenca complemento, correferente com o sujeito do pre-

dicado ser diffcil, mais ou menos como indicado em




(iv) Esses livrog ser diffcil [-de ler esses livroq:}

Essas duas hipdteses alternativas foram fei-
tas com base nos dados da lingua inglesa. Na presente
dissertagdo sgo ambas testadas quanto a sua adequagfo
para descrever os fatos correspondentes da lingua por
tuguesa. Conclui-se que tanto uma como & outra nZo a4
conta cabalmente destes fatos, o que indica a necessi
dade de uma revis8o mais profunda dos problemas abor-
dados, seja de modo & conciliar as hipdteses concor -
rentes baseadés no ingléds, seja para chegar a desen -
volver nova hipStese descritiva, que dé@ conta satisfa
toriamente dos fatos das duas linguas consideradas e

B que, assim, tenha propriedades mais universalizantes.
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0. Introducdo

Em Current Issues in linguistic Theory, Chom

sky (1964) aponta o contraste existente entre senten-

¢as inglesas como

(1) John is easy to please.
(i1) John is eager to please.

Chomsky observa que, embora esses sentengas
sejam superficialmente idénticas, hd diferenges pro -
- fundas quanto é maneira como elas s8@o entendidas pe -
los falantes nativos do inglés. Ele aponta que, em
(i), John & entendido como sendo o objeto direto de

lease, 80 passo que em (ii), John & entendido como
sendo o sujeito de please. Chomsky argumenta que uma
gremdtica empiricamente adequada do inglés deverd as-
segurar descrigfes estruturais distintas a essas sen-
tengas, embora elas sejam superficialmente idénticas,
de modo a dar conta do fato de elas serem entendidas
de maneira distinta pelos falantes nativos.

— A partir da observagBo contida em Chomsky
(1964), védrias propostas de andlise para os fatos en-
volvidos em sentengas como (i) e (ii) surgiram. E pos
s{vel, no entanto, resumir essas diferentes propostas
em dois grupos. De um lado, estfio as andlises que pro
poem uma regra -de movimento para derivar sentengas co

mo (i) de ura estrutura mais imediata como:
(1ii) It is easy to please John
Mais ou menos como se pode ver em

(iv) a. It is easy [ to please John)



be John is eas to please
John y [tor ]]

Assim, haveria uma regra de movimento, aqui chamade
de algamento do objeto, que moveria o objeto do com -

plemento do predicado adjetival be easy, John, para a

posic8o de sujeito superficial desse mesmo predicado.
Esse primeiro grupo serd chamado de hipdtese de alga=-
mento do objeto e dentro dele est@o reunidos os traba
lhos de P. Rosenbaum (1967) e P. Postal (1971). De ou
tro lado, est@o as andlises que propdem uma regra de

apagamento para derivar sentengas como (i) de uma es-

trutura como

(v) John, is easy {to please John. ]
1 “1
~
o
onde a segunda ocorreéncia de John é eliminada. Assim,
haveria uma regra de apagamento, aqui chamada de apa-
gamento do objeto, que eliminaria o objeto do comple-
mento do predicado adjetival be easy, John, correfe -

rente com o sujeito desse mesmo predicado, John. Den-
tro desse segundo grupo, que serd chamado de hipdtese
de apagamento do objeto, est@o as andlises de J.R.
Ross (1967) e de . Lasnik e R. Fiengo (1973).

Em portugués, hd sentencgas como (vi), parale

la & se@tenga (i) do inglés.
(vi) Essas revistas sfio diffceis de ler.

A exemplo do que ocorre no inglés, & possi -
vel supor hipdteses alternativas para descrever os fa
tos envolvidos no tipo de construg¢f@o com predicados
adjetivais cbmo ser diffeil. Ou seja, podemos supor

que sentencas como (vi) s8o derivadas de estruturs

melis imediata como



(vii) B @iffcil ler essas revistas

através de uma regra de movimento, semelhante a apon-

tada para o inglés mais ou menos como indicado em

(viii) a. Ser diffcil [ ler essas revistas ]

b. Essas revistas ser dificil [.de ler | ]
T

Ou podemos supor que sentengas como (vi) s@io deriva -
das de uma estrutura como (i%), onde se aplicaria uma

regra de apagamento:

 (ix) Essas revistasi'sﬁo dificeis [de ler essas revistasi ]

U
i e

A presente dissertagfo se propde a examinar
os predicados adjetivais da classe diffcil. Assim, se
r8o discutidas as hipdteses descritivas, a hipdtese
de alcamento e a hipdtese de apagamento, com vistas a
uma possivel adequacfio empirica aos fatos do portu -
gueés.,

Na se¢fo 1, serd apresentado, em linhas ge-
rais, ur resumo das principais propostas disponiveis
na literatura gerativa transforﬁacional, Treunidas sodb
a denomina¢fo de hipdtese de algamento do objeto e hi
pétese de apagamento do objeto, feitas com base nos
dados do inglés, onde se incluem argumentos que cada
proposta apresenta em seu favor. Na seg8o 2, as hipd-
teses, apresentadas na seg¢lo 1, serfo discutidas com
base nos dados do portuguds. Na segfo 3, sdo aponta-
dos problemas surgidos da comparag@o entre as duas
hipdteses, no portugués, e em seguida alguns contra-
-argunentos & hipdtese de algamento sfo rediscutidos.

Ainda nessa seg¢Z0, procurou-se trazer novos fatos que
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permitissem optar por uma das duas hipoteses. Consta,
tembém, uma parte contendo observagdes ( conclusdo da
pesquisa ) que, em vistae da impossibilidade presente
de apontar uma solug8o satisfatéria, sugerem um camie

nho para a rediscuss8o dos fatos.



1.0, Classe tough em inglés

Fm inglés, hd uma classe de predicados adje-
tivais, a chamada classe tough, que inclui be eas ’
be difficult, be tough, be impossible, be simple, da

qual foi observado um comportamento sintdtico particu
lar. Esse comportamento sintdtico seria o que se pode

observar nas sentengas abaixo:

(1) It is tough to please John
(2) John is tough to please.

Ou seja, sentengas como (2) seriam relaciong
das a sentengas como (1), pelo fato de que o objeto
do verbo do complemento John em (1) pode tornar-se su
jeito do predicado adjetival be tough em (2).

Essa observag8o inicial baseou-se numa possi
vel relag8o de sinonimia entre sentencas como (1) e
(2).

No entanto, a esse tratamento primeiro’da
chamada classe tough, seguiu-se uma outra orientagédo
que sugeria outro ponto de partida analftico. Assim,
em vez de se pautar por uma possivel relag@o de sino-
nimia entre sentencas como (1) e (2), buscou-se carac
terizar a classe tough como uma estrutura sintdtica
paralela a outros predicados adjetivais como be agre-
able.

Nessa segé&o, serfo apresentadas as andlises
propostas para a descrigfo de predicados adjetivais
tough no inglés. As andlises propostas sfo resumidas
em dois grupos, chamados aqui de hipdtese de algamen-
to do objeto e hipdtese de apagamento do objeto. Se -
r8o apresentados também, os argumentos que cada hipé-

tese apresenta- em seu favor,



Sob a chamada hip8tese de algamento, s@o co-
locados os trabalhos de Rosenbaum (1967) e Postal
(1971) 1.

Sob a chamada hipdtese de apagamento, est@o
inclufdos o trabalho de Ross (1967) e o de Lasnik e
~Fiengo (1973).

l1.1. A hipdtese de algamento do objeto

Rosenbaum (1967) tratou brevemente os fatos,
apontados por Chomsky (1964), envolvidos em sentengas
como: ‘ |

(1) It is tough to please John.
(2) John is tough to please.

Rosenbaum observa que hd uma classe de adje-

tivos do tipo easy, difficult, que requer a formula -

¢80 de uma transformacfo espRcial. Segundo ele, sen -
tencas como:

(2) John is tough to please
seriam derivadas de uma estrutura imediata como
(1) It is tough to please John.

através de uma regra que moveria John, objeto de
lease, para o lugar do nicleo pronominal it, tornan-
do John o sujeito de is easy.
Postal (1971) apresenta uma formulagfo mais
explicita da regra apontadalpor Rosenbvaum (1967) e a

denomina tough-movement.

A regra de tough-movement, que daqui por

diante serd chamada de regra de algamento do objeto,
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toma, opcionalmente, o NP ngo-sujeito de um complemen
to extraposto e substituli o sujeito pronominal inicial
it por esse NP 2.

Assim, segundo Postal, sentencas como (1) e

(2) seriam derivadas de uma mesma estrutura profunda

(3) %

0
(3) NP A%
/\ /\
1 o4 | be 1 h
L NP/\p qu
N
l ,
please John

Para derivar (1), aplicarfamos a regra opcio
nal de extraposigfo em (3), que moveria S, para a do-
minag¢8o do VP da sentenga matriz, produzindo uma es =

trutura derivada. como

Np VP
e lovak ’/////
} N
FRD N
:
p\ea.ﬁ@

(1) It is tough to please John



8

A partir de uma estrutura como (4), & regra
de algcamento do objeto se aplicaria, movendo o NP
John pata o lugar de it, como indicado em (5), obten-
do-se (2).

(5)

, ,,//’/§§§::r\\\\\‘\
' NP

e e e e i e

(2) John is tough to please.

1.1.1., Argumentos em favor da hipdtese de algamento

Un argumento dado em favor dessa andlise &
que a regra de algamento do objeto permitiria dar con
ta da possivel sinonimia entre sentengas como (1) e
(2), o que n3o poderia ser conseguido naturalmente se
as duaes senten¢as fossem analisadas como tendo estru-
turas profundas distintas,

Cutro argumento a favor da hipbtese de alga-
mento & baseado na restrigfio selecional e se desenvol
ve essencialmente da seguinte maneira,

Observemos, inicialmente, gue hd restrigBes

quanto ao que pode ser objeto de certos vertos transi



tivos:

(6) a. John reads the book
bf%John reads the table.

Logo, ur verbo como rezd deve ser subcategori
zado de modo 2 indicar que pode ter objetos como book
e ndo como table.

Consideremos,agora, as seguintes sentengas:

(7) a. The book is easy to read
bf* The table is easy to read

A partir dai, podemos raciocinar da seguinte
maneira. Vamos supor que the book em (7a) e the table
em (7b) s8o sujeitos na estrutura profunda de is easy.
Podemos concluir com isso que is easy admite sujeitos
coro the book mas nZo como the table. No entanto,
quando falamos em restrig¢fo selecional do verbo read,
observamos também que ele pode ter the book mas ndo
the table como objeto. Parece entf@o, seguir-se dessa
suposig¢8o primeira que teremos de mencionar duas ve -
zes a mesma restrigfo selecional, isto é, quanto =o
que pode ser objeto de read e guanto ao que pode ser
sujelto de is easy. Assim, temos uma perda de genera-
lizagdo, porque somente pode ser sujeito de is easy o
que pode ocorrer como objeto de read.

Admitamos, agora, que the book, em (7a), e
the table, em (7b), sfo sujeitos superficiais das sen
tengas. Nesse caso, a restrigfo selecional sé serd
mencionzda quanto as que pode ser objeto de read. A
restrigZo quanto ao que pode ser sujeito de is easy

decorrerd automaticamente.



10

l.1.2. CondigZo sobre & regra de alcamento do objeto

Postal (1971) levanta alguns problemas que se
riam necessdrios resolver para ser possivel formular
mais precisamente a regra de algamento do objeto.

Ele faz notar que hd restri¢des a serem fei-
tas sobre a regra de algamento do objeto, pois nfo €
possivel mover indiferentemente quanquer NP da senten
¢a complemento.

Un primeiro caso apontado é que a aplicagfo

da regra de algamento em elementos de pictures nouns

( terminclogia de Ross (1967)) nfo produz resultado
claro:

(8)a. It is difficult for Bill to take & picture of Mary.
b.? Mary is difficult for Bill to take a picture of.

Um segundo caso é que a regra de algamento pa
rece nfio poder mover o NP de certas cldusulas preposi

cionadas:

(9)a. It is @ifficult for Jack to get disgusted with Nary.
b.? Mary is difficult for Jack to get disgusted with.

Um terceiro caso é que a regra n3o se aplica
em objetos indiretos que sofreram aplicag@o anterior

de indirect object movement:

(10)a. It is difficult for John to give Mary the book.
b¥lary is difficult for John to give the book.

Observe que (10)b contrasta com (11l)b, onde

Mary ngo sofreu a aplicagfio object indirect movement:
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(11)a. It is difficult for John to give the book to Mary.
b, Mary is difficult for John to give the book to.

H4 ainda uma restrig¢fo quanto ao cardter do
NP a ser movido. A regra de algamento sé se apliceria
en NPs definidos. Assim, (12)a, onde & movido um NP

definido, contrasta como (12)b, onde & movido um NP
indefinido.

(12)a. The car, which I gave to Bill, is difficult for
him to drive slowly.

b.® A car, which I gave to Bill, is difficult for
him to drive slowly.

Postal observou, também, que embora a regra
de alg¢amento nZo se aplicasse em NPs indefinidos, ela
operaria em formas genéricas, estruturalmente defini-
das de algum sentido, que se apresentam superficial -

mente indefinidas, como os exemplos em (13) e (14).

(13) a. It is tough to park cars in Manhattan,

b. Cars are tough to park in Kanhattan.

(14) a. It is easy to lure a fox into a box.

b. A fox is easy to lure into a box.

Em resumo, indefinidos puros nZo podem sofrer
aplicag8o da regra de algamento do objeto, ac passo
que indefinidos genéricos podem.

[3

1.2. A hipétese de apagamento do objeto.
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Ross (1967) discutiu brevemente a classe de
predicados touzh e aponta un tratamento divergente do
que vinha sendo dado nos trabalhos dentro da gramdti-
4

ca gerativa transformacionsal’. Segundo‘Ross, en. vez
de uma regra de movimento, tipo algamento do objeto,
devenos ter uma regra de apagamento na descrig¢fo dos
predicados tough.

Ross refere-gse ao fato de que assumiu-se que
sentengas como (15) e (16) eram sindnimas e portanto
derivdveis da mesma estrutura profunda (17), por uma
regra de reordenagfio que substituiria it por um NP de

cldusula extraposta.

(15) It is difficult to play sonatas on this
violin. _

(16) Sonatas are difficult to play on this
violin.

(17 N
be d(fFICU'T

PRO Dlays SGmatab
on this vio lin

O primeiro argumento por Ross contra essa and
lise é baseado numa observacdo de Klima (1964)5 de
que a sentenga (18) também seria derivdvel da estrutu

ra profunda (17), embora nZo fosse sindnima de (16).

(18) This violin is difficult to play sonatas on6.
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Baseado nesse ponto, Ross propde que (16) e
(18) tenham estruturas profundas distintes que seriem
(19) e (20) respectivamente,

(16) Sonatas are difficult to play on this violin.

(19) NP VP
l

\
somatas, '//i//ﬂ\\\ : ?
¢ be dl)CfICUIf .

/ \.\\

ones plays somatas, on
<

thés veolin

(18) This violin is difficult to play sonatas on.

(20) //S\

NP

|
this v{olnh; 1//////}§:::::?“\\\\\\

be diggricolt

_-// ™~

-~

ones plays song.Tas

this violin,
4

As sentengas (16) e (18) seriam derivadas pe
la aplicag¢l@o de uma regra de apagamento nas estruturas
profundas (19) e (20), respectivamente, que eliminaria

08 elementos sonatas e this violin correferentes com
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03 sujeitos do predicado be difficult.

0 segundo contra-argumento de Ross baseia-se
na proposta de Perlzmrt:ter:7 de que o verbo try requer
una restrigéo na estrutura profunda, para indicar que
ele exige identidade entre seu sujeito produndo e o
da sentenga complemento. Para demonstrar esse fato,

Ross aponta
(21)* John tried (for) Bill to play whist
A senﬁenga (21) contrasta com
(22) John tries to 5é easy to get along with,

Observe-se que em (21) o sujeito try é dife-
rente do sujeito de play, 2o passo que em (22) o sujei
to de try deve ser idéntico ao de be easy.

Baseado nessa conclus8o, Ross propde que a
estrutura profunda do complemento de try da sentenga
(22), que é o tipode construg8o que nos interessa tra

tar, deve ser

(23) | T
John,
¢

///////\\\\\\\\>

o"{w/es geTs d !m\@
with Johng

Assim, o predicado‘be easy deve ter sujeito

produndo John correferente com o sujeito profundo de

ry.



1.2.1. A anflise de Lasnik e Fiengo (1973)

Lasnik e Fiengo (1973), em trabalho recente,
apresentam argumentos em favor da existéncia de uma
regra de apagamento, semelhante a regra sugerida por
Ross (1967), na descrig8o dos predicados da classe
tough.

Eles observem que uma gramdtica do inglés ne
cessita, muito provavelmente, de uma regra obrigatdria
de apagamento do objeto. Essa regra teria, numa formu

lag8o aproximada, a seguinte forma:

(24)
| /
X NP, [ LA S ¢ ] A |
NP NP |
AP
1 3 4 6
7
1 3 7 6

Segundo Lasnik e Fiengo (1973), essa regra
de apagamento do objeto seria requerida para dar con-
ta de outros casos, antes do de predicados tough. Is-
to &, a regra de apagamento do objeto seria indepen -~
dentemente motivada.

Unm primeiro caso seria o de sentengas em que

ocorre um predicado adjetival be pretty como em
(25) Mary is pretty to look at

Em (25) argumentam eles, nZo poderia estar
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envolvida uma regra opclonal do tipo algamento do obje
to, pois (26), que seria um estdglo anterior & aplica

¢8o da regra opcional, & agramatical.
(26)%1It is pretty to look at Mary.

Assim, ter-se-ia de supor que (25) & deriva-
da de uma base como (27) pela aplicagfo da regra de &

pagamento do objeto.

(27) Mary, is pretty to look at Nary

l} i

Vg

Eles observam, ainda, que a regra de apaga -
mento do ohjeto deve ser obrigatdria, porque (28) tem
bém & agramaticel. ’

(28)uary, is pretty to look at'heri

Construgdoes como_too e enough sgo apontadas

tambén como evidéncias para a existéncia de um proces
so de apagamento do objeto no inglés.

Primeiro, lasnik e Fiengo mostram que too e
enough requerem um complemento, utilizando sentengas
como as em (29) e (30).

(29) a. This matress is thin

b.x This matress i3 thin to sleep on

c. This matress is too thin to sleep on.
(30) a. The football is soft

b.x The football is soft to kick

¢c. The football is soft enough to kick.
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A agramaticilidade das sentencas (29)b e

(30)b indicaria que os cdmplementos to sleep e to kick

sgo complementos de too e enough e ndo dos adjetivos

thin e soft, respectivamente.

Depois eles observam que

(31) a. &8s restrigBes de selegiio no objeto do
complemento sZ0 preenchidos pelo sujeito da sentenga
matriz ( matress e football ).

b. os verbos kick e sleep on requerem

objetos, uma vez que xJohn slept on e *xJohn kicked on

s8o0 sentengas agramaticais, lozo tem de haver objetos
nas representagdes subjacentes desses verbos (matress
e football).

l1.2.2., Argumentos em favor da hipdtese de apagamento

Lasnik e Fiengo (1973) apresentam os seguin-
tes argumentos para indicar que os predicados da clas
se tough n8o poden ser descritos por uma regra do ti-

po alcamento 4o obvjeto.
Argumento do aspecto progressivo

O primeiro argumento baseiz-se em constru -
¢des com o aspecto progressivo,é desenvolvido da se -
guinte maneira. '

Eles observam que foi dito que a sentenga
(32)c do paradigme abaixo é derivada pela regra de al

¢amento do objeto.

(32) a. To please John is easy.
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b. It is easy to please John.

c. Jokn is easy to plezse.

o entanto, continuam eles, sob uma hipdtese
de algamento a derivagfo de ura sentenga como (33), pa
ralela a (32)c, seria problemdtica.

(33) John (s being casy te please.

O ponto problemdtico & que a regra de algamen
to & opcional, e teria de tornar-se obrigatdria no ca
so da derivec¢o de (33) uma vez que os estdgios ante-
riores & aplica¢fo da regra sfo agramaticais, como
(34) indica,

(34) a.» To please John is being easy
b.Xx It is being easy to plesse John

Lasnik e TFiengo argumentan que nenhum proble
ma surgiria se (33) for derivada de uma estrutura sup
jacente como (35), onde a regra de apagamento se apli

caria, eliminando a segunda ocorréncia de John.

(35) John, is being easy [to pleasevJobni.1.
8

Argumento com verbo try

0 segundo argumento bhaseis-se en sentengas

com o verbo iry como

(36) John tries to be easy to please
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Eles lembram, novamente, que a regra de algamen
to é opcional e que teria de tornar-se obrigatdria
nesse caso, pois os estdgios anteriores & aplicacgdio da

regra sZo agramaticais.

(37)a.* John tries (for) to pléase John } be easy.
him
b.x John tries (for) it to be easy to please }5ohn
him

Segundo eles, a derivacdo de (36) & feita de

- maneira direta no caso de se admitir uma estrutura sud
jacente como (38), onde se aplicaria a regra de apegg
mento do objeto, eliminando a segunda ocorréncia de
John.

(38) John:_L tries to Ei«gfo please Johni ].

€ CLJY

I
&

Argumento com indefinidos

0 terceiro ergumento apontado diz respeito a
restric8o de aplicac¢Bo da regra de algamento em ele -
mentos indefinidoss. ,

Assim, observam Lasnik e Fiengo, sob a hipdte-
se de algamento, uma restrigdo teria de ser colocada
ne regra de algemento do objeto para impedir que sen-—
tengas como (40) sejam derivadas de estruturas imedia
tas como (39), em que o elemento & ser movido & um in

definido nf@o-genérico.



(39) It would be easy to kill someone with a gun like that.

(40)X Someone would be easy to kill with a gun like that.

No entanto, argumentam eles, essa restrigéio so
bre movimento de indefinidos n3o-genédricos nfo seria
geral, porgue someone pode ser movido para a posiggdo
de sujeito por transforme¢Oes como passiva e raising,

observem-sge, por exemplo :

(41) a. Someone was arrested by the police.
" (The police arrested someone)
b. Someone is certain to ask a stupid question.

(It is certain someone to ask a stupid question)

Segundo Lasnik e Fiengo, sob a hipdtese de alga
mento, nfo seria necessdrio apelar para uma restrigfo,
espec{fica no caso de predicados tough, para bloquear
sentencas como (40). Note~se, observam eles, que essas
sentengas seriam bloqueadas por um tipo de restrigéo
de estrutura profunda requerida pars impedir também

sentengas como:

(42)a . Someone is happy

b.¥ Someone was tall.

Isto é, n3o seria preciso colocar-se nenhume
restri¢c8o ao nivel da regra mas utilizar uma restrigfo
geral que proibe indefinidos nio-gendricos de serem
sujeitos profundos de predicados adjetivais,

Logo, suponto~-se uma estrutura profunda como

(43) Someoneiwould be easy'[to kill someone, with a
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gun like that;]

onde se aplicaria a regra de apagamento do obje
to, bloqueariamos a derivagd@io de (40), pois essa estru
tura (43) seria mal-formada, segundo a restrigéio de es
trutura profunda citada anteriormente.

Lasnik e Fiengo mostram, ainda, que ao lado da
restri¢fo sobre movimentos de indefinidos n@o-genéri-
cos, a hipdtese de algamento requer ume segunda restri
¢80 para que indefinidos genéricos possam ser movidos
pela regra de algamento do objeto, conforme os exem -

plos seguintes demonstram:

(44) a. It is hard to kill beavers
b. Beavers are hard to kill

(45) a. It is hard to kill a beaver
b. A beaver is hard to kill.

Aqui, novamente, Lasnik e Fiéngo argumentam que
sob a hipdtese de apagamento sentencas como (44)b e
(45)b seriam explicedas sem que fosse necessdrio esta
belecer quaisquer restrig¢gfes. Nostram eles gque indefi
nidos gendricos podem ser sujeitos de predicados adje

tivais em geral, como se pode ver em:

(46) a., Birds are noisy

b. Beavers are fat.

Consequentemente, a estrutura profunda de sen-

tengas como (44)b e (45)b deve ser (47) e (48), res -

pectivamente, onde se aplicaria a regra obrigatdria de
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apagamento do objeto eliminando beavers e a beaver.

(47) Beavers, are hard [}o kill beaversi’] .

i

(48) A beaver

; is bard [to,kill e beaveri'_] .

Argumento da intencionalidade

0 quarto argumento trata da nogZo de intencio-

nalidade em sentengas tough, como se poderia observar

em:
~ (49) John is intentionally easy to please.

Agui, como em casos anteriores, a regra de al-
camento, sendo opcional, teria de tornar-se obrigatd- '
ria para derivar sentencas como (49), uma vez que os
estdigios anteriores a sua aplicagfo sZo agramaticais,

como os exemplos em (50) demonstram:

(50)a.* To please John is intentionally easy.
b.¥ It is intentionally easy to please John.

Lasnik e Fiengo observam que, sob a hipdtese

de algamento, sentengas tough como John is easy to

please nunca podem ser agentivas, no entanto, senten-
¢as como (49), que seriam produto da aplicagf@o da re-
gra de algamento de objeto podem ser. Ora, argumentam
eles, se uma gramdtica quer que no¢des como agentivida
de sejam captadas no nivel mdis profundo de represen-
tagdo, o fato de se poder ter sentengas claramente
agentivas como (49), em que essa nogio nio pode estar

14, é um tipo forte de contra-argumento.
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Dentro da andlise de Lasnik e Fiengo, & leitura
agentiva de sentencas como (49) segue-se naturalmente,

uma vez que as sentengas tough como John is easy to

please s8o sempre agentivas.

Assim, segundo eles, (49) deve ter (51) como
representag@o subjacente, onde se aplicaria a regra 0O
brigatdéria de apagamento do objeto, eliminando a se -
gunda ocorréncia de John.

(51) John, is intentionally easy [to please Johni] .

J

§Z 8

i

Argumento.com modais

0 quinto argumento diz respeito a construgdes

com modais. Eles apontam a seguinte sentencga:

(52) John must be easy to please.

Segundo Lasnik e Fiengo (52) é ambigua, poden-
do apresentar uma interpretagéo root e uma interpreta
¢lo epistémica, como demonstram as pardfrases em (53)

e (54), respectivamente.

(53) John is required to be easy to please

(54) One can conclude that John is easy to please.

Sob & hipdtese de alg¢amento, a sentenga (52)

seria derivada de uma estrutura imedizta como:

(55) It must be easy to please John
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Lasnik e Fiengo observam que em (55), que se -
ria a estrutura de onde (52) se derivaria, sé apresen
ta a interpretac@o epistémica. No entanto, (52) apre-
senta tanto a interpretagfo epistémica quanto a root.
Logo, o fato de haver a interpretac@o root em (52)
fica sem explicagfo, argumentam eles, pois ela ndo es
t4d presente na base.

Para Lasnik e Fiengo, a estrutura subjacente de

sentengas como John is easy to please é paralela a de

John is brave, assim como a de

- (52) John must be easy to please
e paralela a de

(56) John must be brave. .

Se sentengas como (56) s8o sempre ambiguas,is-

to &, apresentam as intérpretagaes root e epistémica,

segue~-se ent8o que sentengas como (52) também serdo.
Assim, Lasnik e Fiengo propoem que a estrutura
profunda de sentengas como (52) deve ser (57), onde se

aplicaria a regra obrigatdria de apagamento do objeto.

(57) John, must be easy [to please John, ] .

5o
Com base nos argumentos reproduzidos acina,
Lasnik e Fiengo concluem que os fatos envolvendo predi
cados da classe tough devem ser explicados através de

uma andlise que contenha uma regra de apagamento do

objeto e nfo de algamento do objeto.
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NOTAS
Seg¢8o 1

Além desses trabalhos, hd ainda o de Bresnan, J.
(1971) ,"Sentence Stress and Syntactic Transforma-
tions", lLanguage 47,257-281, e o de Berman, A, and
M. Szamosi (1972),"Observations on Sentencial Stress"
Lenguage 48, 304~325. Esses trabalhos nf8o seréio, no
entanto, examinados aqui, porque, além de tratarenm
de pontos muitos especificos do inglds, como & o
caso do acento, n8o diferem essencialmente do traba
lho de Postal, pelo menos no que nos interessa dis

cutir no portugués.

Postal observa que a regra de algamento do objeto
opera, também, em uma classe de formas morfologica

mente nominais, como por exemplo snap, breeze ,

bitch. Assim, em (ii) seria derivada por algamento
do objeto de (i)

(1) It is a_breeze [to clean this house.j .
(ii) This house is & breeze [:to clean }
T ! |

Postal e Ross (1971), em "Tough-movement Si, Tough-

~deletion No!", Lincuistic Ingquiry 2, 544-46, apre

sentam ura mudanga quanto & estrutura profunda desg
se tipo de sentenga, que nfo serd relevante para a

discussio.

Fssa proposta nfo serd incluida na discussfo dos fa
tos do portuguds. Algumas das sentengas do portu -
gués, que seriam parzlelas &s sentengas relevantes

de discussfio de Ross, s&o pelo menos estrarhas. Ob
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servenros, assim, os exemplos (i) e (ii) paralelos
as sentengas (16) e (18) respectivamente:

(1) ? Sambas sfio diffceis de tocar nesse violSo.

(i1) % Esse violZo & diffcil de tocar samba (nele).

Klima, E.S. (1964). "Negations in English" in Fo -
dor,J. and J. Katz. The §Structure of Iangcuage :

Readings in the Philosorhy of Lansuage.

Englewood Cliffs, N.J., Prentice Hall.

Chomsky (1970), em "Deep Structure, Surface Structu
re and Semantic Interpretation", (ver bibliografia),
comenta as'seguintes sentengas, paralelas as discu

tidas por Ross:

(i) The sonata is easy to play on this violin.

(ii) This violin is easy to play sonatas on.

Sobre elas, Chomsky observa que participam do mes-
mo sistema de relacgBes gramaticals e sf8o, ex algum
sentido, pardfrases. Apresentam, no entanto, ainda
segundo ele, ume diferenga no gsignificado, na medi
da em que em (i) é feita uma afirmacg8o sobre a so-
nata, e em (ii) sobre o violino.

Para Chomsky, essa diferenga n3o deve ser usada pa
ra rotivar estruturas profundas distintas.
Terminando por achar gque essa conclusZo, no caso,

parece ddbia, Chomsky sugere que a relagfo topic e

corment pode estar envolvida nos exemplos (i) e (ii).

Ross cita esse trabalho de Perlmutter, que seria

sua tece de doutorado, quendo esse ainda estava em
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fase de preparag@io. Posteriormente a tese foi publica
' da em livro, sem mudanga quanto & parte citada
por Ross. Ver, entio, Perlmutter, David (1971).
Deep and Surface Structure Constraints in Grammer,
Holt, Rinehart and Winston, Inc.

8- Postal (1971) Jj4 havia observado esse fato. Ver a

seg8o 1.1.2. .



2.0, A classe dificil em portugués

Em portugués, existem predicados adjetivais do

tipo ser diffcil, ser fdcil, ser duro, ser simples,

ser impossivel, paralelos &os predicados adjetivais

do inglds be difficult, be easy, be tough, be simple,

be impossible. Esses predicados adjetivais do portu -

guds apresentam o mesmo comportamento sintdtico, ob -
servado na se¢Z2o anterior, nos predicados adjetivais

do inglés, como podemos constatar em:

(58) Ler esses livros & diffecil.
(59) B diffcil ler esses livros.
(60) Esses livros s8o diffceis de ler.

Vimos que h4, na 1iteraturavgerativa transfor-
macional, duas hipdfeses principais de andlise dos
predicados da classe tough no inglés. Essas hipdteses
serdo transpostes para a classe de predicados diff-
cil do portugués. Segundo o procedimento adotado para
o inglés, elas serfo chamadas de hipdtese de algamen-
to do objeto e de hipdtese de apagamento do objeto, e
incluird@o os mesmos trabalhos apresentados anteriormen
te.

Nessa seg¢8o, portanto, examinaremos como as hi
pSteses de algamento e apagamento do objeto caracteri
zam os predicados adjetivais da classe dificil, assim
como os principais argumentos apontados em favor des-

sas mesmas hipdteses.

2.1, A hipStese de algamento do objeto



Sob a hipdtese de algamento, a descrig¢fo dos
predicados adjetivais da classe diffcil requer uma
transformag@o opcional chamada algamento do objeto.

O ponto de partida dessa hipdtese & a suposicgio

de que sentengas como (58), (59) e (60) sfo sindnimas,

(58) Ler esses livros & diffcil.
(59) & diffcil ler esses 1ivros.

(60) Esses livros s8o0 diffceis de ler.

Subjacente a essa hipétese, estd o principio de
Que senteﬁgas sindnimas devem ser derivadas da mesma
estrutura profunda. Ent8c, as sentengas (58), (59) e
(60) tém uma estrutura profunda comum que pode essen—

cialmente como

5
(61) T T
NP | \P

é; {//////\\\\\\\
/////\\\\\ ser difil

— W Ve
L
PRO ‘; “‘P

\e( esses \N(%g

A derivacfo da sentenga (58) a partir de (61)
seria feita de uma maneira direta, nfo apresentando
maiores problemasl. A sentenca (59) se derivaria pe-
~la aplicagBo dz regra opcional (no caso) de extraposi
¢8o. A regra de extraposicgio em (61), moveria o médu-

lo 82 PRO ler esses livros para depois do VP de Sl ser

diffcil, e produziria uma estrutura derivada como
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v NP
l |

lec eches \\'uroc,

Sentengas como (60), segundo essa hipdtese, se
riam derivadas pela aplicagfo da regra opcional de al
gamento do objeto numa estrutura derivada como (62).

Essa regra moveria o NP esses livros para a posicgéo

de sujeito superficial do constituinte ser diffcil, a

proximadamente como indicado em

VP

Ne — T T

I Sec &ifvei) S
esses hwtos NP/>,P\
v NP
|
lec '

Sob a hipdtese considerada aqui, portanto, de-
ve haver uma regra opcional que move um NP do comple-

mento dos predicados da classe diffcil para a posigHo



de sujeito superficilal dos referidos predicados adje-
tivais,

Com referéncia asos fatos tratados aqui nessa se
¢8o, deve-se observar que sentengas como (59) apresen

team toambém uma realizacBo como (64):

(59) B diffcil ler esses livros.
(64) 2 dificil de ler esses livros.

Isto &, a presenga do complementizador de pare
ce ser épcional na estrutura em que se aplicou a re -
gra de extraposicdo. i

No entanto, & presenga do complementizador de
é obrigatdria na estrutura em que se aplicou a regra
de alcamento do objeto, note-se que (60) contrasta com

(65) :

(60) Esses livros sfio dificeis de ler.

(65)¥% Egses livros sf8o dificeis ler.

Quanto a andlise de complementizadores, h4 duas
alternativas que 380: uma de que o0s complementizado -
res estfo na estrutura profunda e a outra de que eles
880 inseridos transformacionzlmente. Vai-se assumir,
aqui, que o3 complementizadores estao na estrutura pro
funda, seguindo a proposta de Bresnan (1970)2.

Ent8o, a estrutura profunda das sentengas (58),
(59) e (60), em vez de (61), seria mais ou menos (omi

tidos vdrios detalhes nfo relevantes) :



NP_ Ve
| /\
__,___,__.._—75\ ser difica)

comp PRO \ecesses

L liueos

Haveria, além disso, uma regra de apagamento
de complementizador, obedecendo 4s seguintes condi -
¢les:

(67) a. o complementizador de seria apagado obrigato-
riamente quando a sentenga complemento nfo
for movida.

b. o complementizador de seria opcionalmente a
pagado quando a sentenga complemento for ex-
traposta.

¢c. o complementizador de nZo poderia ser apagado
quando se aplicar a regra de algamento do ob-

jeto.

Assim, a condig¢fo (67)a. explicaria a deriva -
¢Bo da sentenga (58) em que o complementizador nZo po
de estar presente; ar condig¢dec (67)b. explicaria a
derivag8o de (59) e (64); a condigBo (67)c. explicaria

a derivagsio de (60) e o blogqueio de (65).

2.1.1. Argutentos em favor de algamento do objeto.
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Nessa seg¢8o, iremos examinar os principais ar-
gumentos dados em favor da hipdtese de algamento para
a descrig8@o dos predicados adjetivais da classe diff-
cil, paralelamente ao que foli feito em relagfo =os
predicados tough do inglés.

Segundo a hipdtese de algamento, a regra de al

c¢amento do objeto permite relacionar sentengas como :

(58) Ler esses livros é diffcil.
(59) B daiffcil ler esses livros.

(60) Esses livros s8o diffceis de ler.

Entdo, um primeiro argumento em favor da regra
de algamento seria a possibilidade de tornar explicita
una rela¢Zo possivel de sinonimia entre as sentencgas
referidas acima, atribuindo a elas ura estrutura pro-
funda comum.

Outro argumento a ser testado aqui, & o basea-
do nas restrigdes selecionais. Esse argumento, em por
tugués; seria o .seguinte.

Considere-se, inicialmente, que certos verbos
transitivos, como ler, por exemplo, requerem restri -

¢d0es quanto 20 que pode ser seu objeto:

(68) Jodo leu o livro.
(69)% Jofio leu o tatu.

Logo, ¢ verbo transitivo ler pode ocorrer com
objetos como o livro mas n8o como o tatu.

Consideremos,agora, sentengas como:
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(70) 0 1ivro & fdcil de ler.
(71)% 0 tatu & fdcil de ler.

As sentengas acima aparentemente indicariam que

o predicado ser fdcil concorre com NPs como o livro

mas ndo como o tatu na posigio de sujeito. Caso assuma

mos que realmente o0s NPs o livro e o tatu sfo sujeitos

profundos do predicado ser fdcil nas sentengas (70) e
(71) serd necessdrio mencionar na gramética do portu-
gués a restricfo de que esses predicados podem ocor -
rer com wm NP (o 1livro) mas n3o com o outro (o tatu)
além de referirmos tambén ao fato de que o verho ler
concorre com objetos como livro e nZo como tatu. Em
termos de economia descritiva, o fato apontado acima
significaria uma perda de generalizagf@o. Observa-se
que existe uma relegfo entre o que podes ser objeto do
verbo ler e o que pode ser sujeitc do predicado ser _
fédcil. Essa generalizagfo seria ceptada, segundo & hi
pdtese de alcamento, caso se assumisse que o livro e
o tatu s8o sujeitos derivados do predicado ser fdcil.
Entfo a gramdtica do portugués sé mencionaria a res -
trig8o selecional quanto 20 que pode ser objeto do
verbo ler.

Seguir-ce-ia dai que a restri¢Zoc quanto a0 que
pode ser sujeito de ser fdcil seris uma consequéncia

natural da suposicfo de que os NPs livro e tatu sfo &

penas sujeitos superficiais,derivados pela apliceg8io
da regra de algamento do objeto.

Isto &, (70) & uma sentenga gramaticel do por-
tuguds porque o NP livro, movido pela aplicagHo da re

gra de alcamento do objeto, pode ocorrer como objeto
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de ler e portanto tembém como sujeito de ser ficil. F
a sentenga (71) é ura sentenga agramatical do portuguds
. porque o NP tatu, movido pela aplicagfo da regra de
algamento do objeto, nfo pode ocorrer como objeto de
ler e portanto nZo pode aparecer na posigfo deAsujei-

to derivado do predicado ser fdcil.
2.1.2. Condig®es sobre a regra de algamento do objeto

Segundo a hipdtese de algamento, a regra de al
¢amento do objeto moveria algum NP da.sentenga comple
mento para a posig#o de sujeito superficial dos predi
cados adjetivais da classe diffcil. Nessa secéo, vere
mos que a regra de algamento do objeto, paralelamente
ao que foi apontado para o inglés, poderia mover cer—
tos NPs mas estaria sujeita a certas restrigdes quan-~
to ao rovimento de outros NPs.

Assim, consideremos inicialmente que a regra
de algamento do objeto parece produzir sempre resul-
tados grematicais quando se aplica a NPs que sfo obje
tos diretos nas representagdes subjacentes. Observe -
mos 08 seguintes exemplos, em que as sentencgas sofre-

ream @ aplicagfo da regra:

(72)a. Essas revistas sZo duras [ de ler ‘ ]
b. Fsses trabalhos sZo impossiveis [ de traduzir

i

Ao que parece,0 objeto direto seria um tipo de

complemento verbal em que aplicaria a regra de alga -

mento do cbjeto sexn problemas. las, paralelo o que



foi observado no inglés, & regra de algamento nf8o po-
derd mover NPs objetos indefinidos, Note-se que, nos
exemplos abaixo, a regra de algamento ao mover os NPs

' alguém3 e umas_criancas produz resultado egramatical.

(73)a. 2 aiffcia [ de encontrar alcuém na rua ]

|

(74)a. Serd fdcil [ de encontarr umas criangas na rua]

b. X Alguén & aiffcil [ de encontrar na rua.]

b.¥% Umas criancas serfio fdceis [ de encontrar na ma] '

1

Logo, os fatos do portugués parecem sugerir tam
bém uma restricBo na regra de algamento de modo & impe
dir que ela se aplique em NPs indefinidos n8o-genéri-

cos como alesuém e umas criancas, bloqueando dessa ma-—

neira a derivac¢fo de sentenges como (73)b e (74)b.
Ainda, paralelamente ao inglés, certos indefi-

nidos, os genéricos, podem ser movidos pela regra de

algamento do objeto, como se pode observar nos exem -

rlos:

(75)a. £ diffcil [ de estacionar carros no centro]

b. Carros sfio dificeis [ de estacionar no centro]

Entgo, os fatos do portugués parecem sugerir
também que, ao lado da restrig¢Zo para proibir o movi-
mento de indefinidos nZo-genéricos, deve haver uma ou
tra restrigfo para penmitir‘que indefinidos genéricos
possam sofrer a aplicagZo da regra de algamento do ob

jeto .
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Consideremos, agora, outros tipos de comrlemen
. tos verbais4, em que a aplicag8o da regra de algamen-—
- to do objeto produz resultados agramaticais.

O primeiro caso seria o objeto indireto, com -

rlemento de verbos como dar, oferecer, entregar, que

podem também ser acompanhados de objeto direto. Note-

-s8e que o0 objeto indireto 3s criancas nfo pode ser mo

vido por algamento no exemplo @

XFas criancas sf@o dificeis de dar certos presentes/{ a

(76)a. E diffecil dar certos presentes &s criancas q‘

)

k{a elas_, //

-

No entanto, a aplicagf@o da regra de algamento

no NP objeto direto certos presentes produz resultado

gramatical:

(77) Certos presentes sfo diffceis de dar &s crianges.

A regra de algamento nZo se aplica no comple -

mento relativo de verbos como precisar(de), assistir(z),

gostar{de). Observem-se os exemplos:

(78)

2.k diffcil assistir a certos filmes nessa cidade.
1

l -
bXCertos filmes sfo diffceis de assistir || a f}nessa cidade
a2 elesl;
A regzra de algamento nfo se aplica, também, nos
complementos circunstanciais de verbos como ir, morar,

como se pode ver em
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(79)

a. E fdcil ir sos estados do nordeste . :
b.%éOs estados do nordeste sfo fdceis de ir{{ a }
a S

|

Ao que parece, a regra de algamento nfo se apli

ele

caria no NP de frases preposicionadas que sZo0 comple-
mentos verbais. Além desse caso, ela nfo vai-se apli-

car também em elementos de pictures nouns ( termo to-

mado de Ross(1967)). Assim, os exemplos abaixo indi -
cam que nZo podemos mover por algamento elementos como

boa vontade, ter pena, respectivamente, como se pode

ver enls

(80)a. B diffcil ter boa vontade com vizinhos
b.¥ Boa vontade & diffcil de ter com vizinhos

(81)a. E f4cil ter pena dos pobdbres.
b.¥ Pena é fdcil de ter dos pobres.

2.1.3. Algamento do objeto : sumdrio

Diante dos fatos discutidos sobre a hipdtese
de alcamento do objeto, podemos_resumir o8 seguintes
pontos principais.

Primeiro, os argumentos baseados na sinonimia

entre sentencas como (58), (59) e (60) e nas restri -

¢Ses selecionais tornariam plausfvel a hipltese de que

hd uma regra de algamento do objeto que move o NP obje

to de um verbo do complemento de um predicado adjeti-



val da classe dificil para a posic8o de sujeito desse
predicado.

Depois, foi visto que a regra de alc¢amento sé
pode mover NPs que sZo objetos diretos. Ao lado deste
fato, observou-se também que a regra estd sujeita a
certas condig¢Ses porque sé & aplicdvel em NPs objetos
de forma definida ou em NPs objetos indefinidos gené-
ricos. E ainda, foi possivel constatar que a regra nfo

retira NPs de dentro de frases preposicionadas nem mo-

ve elementos de pictures nouns.

2.2. A hipétese de apagamento do objeto

Sob a hipdtese de apagamento do objeto, senten

gas como
(60) Esses livros s8o dificeis de ler

devem ter uma estrutura profunda mais ou menos como

(82) Esses 1:I.v1:'os:.L s8o dificeis[ de ler esses livrosi]

de onde elas seriam derivadas pela aplicagZo de uma re
gra de apagamento do objeto. Tal regra eliminaria o

NP esses livros, objeto de ler, por correferéncia com

o NP esses livros sujeito de ser dificil. A regra de

apagamento do objeto seria obrigatéria no portugués,
paralelamente a0 gque se observou no inglés, pois sen-
tencas como (83), onde ela nfo teria sido aplicada,

s8o agramaticais.
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1

(83)K Esses livros sf@o diffceis de ler| esses livros

i
-los f

Assim, sob essa hipdtese, haveris uma regra O=-
brigatéria5 de apagamento do objeto complemento sob con
dig8o de identidade com o sujeito dos predicados adje
tivais da classe diffcil.

Os predicados adjetivais da classe diffcil de-
vem ter sujeitos representados ao nivel da estrutura
profunda. O que se segue daf & que as construgBes com
predicados adjétivais da classe dificil como (60) se-
réio paralelos a construgBes com predicados adjetivais

como (84), em algum sentido.

(60) Esses 1livros sfo dificeis de ler

(84) Esses livros sfio interessantes.

Isto &, n8o haverd nenhum procedimento sintdti

co particular envolvendo os predicados dificil no que

se refere a relacfo sujeito - cdpula~ adjetivo6. Por

exemplo, comparem-se: Esse livro é interessante/Esse
livro é daificil, em que na primeira parece haver refe
réncia a um contexto verbal,

A propdsito do tipo de complemento dos predica
dos da classe diffcil, Lasnik e Fiengo (1973) observa
rem que esse complemento teria a forma de frase ver -
bval (VP)7. Ent8o, seguindo-se a proposta feita para o
inglés, a estrutura profunda de sentengas como (60) te

ria essencislmente a representagfo :

(85) Esses livros, sfo dificeis [ de ler esses livros
VP

i



No entanto,no portugués, contrariamente, sos fa
tos do inglés, & possivel se ter sentencas em que ocor
re passiva no complemento de predicado dificil. Consi-

dere-se assim:

(86)a., Esses livros s8o diffceis de ser 1lidos

b. Esses livros sZo dificeis de se ler.

As sentencas em (86) sfo paralelas a (60), dela
diferindo pela ocorréncia de passiva no complemento.

Além da possibilidade de passiva no complemen-
to dos predicados diffcil, pode-se ter complemento

como sujeito especificado como
(87) Esses livros sfo diffceis da gente ler

Entdo, tém-se, em portusués, pelo menos duas e-
vidéncias de que o complemento dos predicados diffcil
deva ser ssntencial, e nZo frase verbal como proposto
no inglés.

A partir'dai, sentengas como (60), em lugar de
(85), devem ter (88) como representagfo aproximada de

estrutura profunda.

(88) Esses 1ivrosi s8o difficeis [ de PRO ler esses 1ivrosj
S

0N tmed

A sentencga (60) seria derivada pela aplicagdo
da regra de apazementc do cbjeto, que eliminaria a sg

gunda ocorréncia de esses livros, objeto de ler, cor-

referchte com esses livrog, sujeito de ger diffeil.




2.2.1., Argumentos em favor da hipdtese de apagamento

Negssa seg¢fo, examinaremos os principais argumen
tos em favor da hipdtese de apageamento para os predica
dos da classe diffcil. Vereros como esses argunentos
contruidos com base nos dados do inglés, se comportam
diante de fatos do portugués. Alguns argumentos nfo sfo,
pelo menos, claros no portugues. EntZo, @o lado da a-
presentagZo desses, serfio acrescentados algumas obser
vagGes, que, embord reccnhecidamente precdrias, repre—

sentam ur ponto de discusséo.
0 argumento do aspecto progressivo

Lasnik e Fiengo apontaram que & regra opcional
de algamento do objeto teria de tormar-se obrigatdria
para derivar sentengas que contém aspecto progressivo,
pois os estdgios anteriores a sua aplicegdo sfio agra-
maticals.

Ao cortrdrio do inglds, sentencas do portugués

que contém aspecto como
(89) Esses livros estfo sendo ficeis de ler.

poderian ser derivadas normalmente por algamento do
objeto. Isto é, sem que seja necessdrio alterar o ca
rdter opcionel da regra, pois os estdgios anteriores
a sue aplicagSo, como mostrade em (90) s@o gramati -

cais.

(90) a., Ler esses livros estd sendo fdcil.

b, Estd sendo fédcil ler esses livros.
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Como se pode observar, o argumento baseado no
agpecto progressivo nfo zpresenta, no portugués, ne -
nhuma evidéncia em favor da hipdtese de apagamento,

como acontece no inglés.
0 argumento com o verbo tentar

Nesse argumento, Lasnik e Fiengo discutem o meg
.mo ponto do argumento anterior: a regra opcional deve
tornar-ce obrigatdéria para derivar sentengas em que o
corre o verbo try.

Consideremos a seguinte sentenga do portugués
(91), parelela & sentenca (36) do ingiés.

(91) Jo%o tentou ser fédcil de convencer.

Como no inglds, caso supusermos que (91) se de

riva de uma base como

(92) JoZo tentou [ [convencer Jogo ] ser fécil ]
S NP NP S

constataremos também que os estégios anteriores & apli
cag8o da regra opcional de algamento do objeto, indi-

cados em (93), sfo agramaticais.

(93)

aXxJodo tentou (que) convencer J Jogo seja fédcil
| ~lo

bi&JoZo tentou (que) seja fdeil convencer | Jodo

-10
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Logo, em vez de apelar para slgum tipo de res
trigéo que funcionasse apenas no caso de sentencgas
com o verbo tentar, pareceria melhor se supor que sqg
tencas como (91) se derivariam de uma base como (93),
onde se aplicaria a regra obrigaféria de apagamento
do objeto:

(94) JoBo, tentou [ser fdcil [de convencer Joﬁoi]]

i l
O argumento em questZo poderia manter-se. No
entanto, sentengas como (91) parecem apresentar um pro
blema de interpretaciio semfintica relacionado & cons -
trugZo do verbo tentar mais predicado ser fdcil. Essa

observagdo surgiu gquando se considerou sentengas como
(95) Jofo tentou ser gentil

Se observarmos a relag¢fo que se estabelece en-

tre tentar e ser centil, vemos que o sujeito JoZo pa-

rece te¥T a funcfio de experimentador que possui dominio

absoluto sobre a atitude de ser gentil. Em (95), o ver

bo tentar parece possuir a acepgfo de fazer tentativa

de, e o seu sujeito estaria envolvido de forma conse-

quente nz atitude de ser gentil.

No caso ‘de sentengas como (91), o verbo tentar
parece ter outro sentido que ndo o percebido em senten
¢cas como (95). A relagfo que se estabelece entre

tentar e ser ffcil & um pouco diferente, pois a pré-

prie atitude de ser fdcil de parece ndo ser de contro

le do sujeito Jofo. Logo, o fato de JoZo tentar ser

f4cil Ce suzere mais de uma ztitude gimuler e nZo pro
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priamente de empenho na atitude de ser ffcil de.

Irmbora 0 que fol observado acimna nfo represente
nada de conclusivo a respeito de um possivel contra-
-arguaento ao que colocado por lLasnik e Fiengo, pode-
mos ver nisso uma indibagﬁo de que & necessdrio inves
tigar mais fatos para analisar esse tipo de construgao

com o verbo tentar.
0 arguunento da intencionalidade
Como nos casos anteriores, Lasnik e Fiengo ar-

gunentaram que a derivag@o de sentengas com a expres-

s8o intentionally reguereria:: que a regra opcional de

alcamento se tornasse obrigatdria.
Examinemos a sentenga (96) do portugués, para-

lela & sentenga (49) do inglés.

(96) Orientadores s8o intencionalmente dificeis de con

vencer,

Aqui, como no inglés, os estdgios anteriores a
aplicagfo da regra opcional de algamento do objeto 3520

agramaticais:

(97)a.X* E intencionalmente dificil convencer orientadores.

b.¥ Convencer orientadores é intencionalmente dificil.

Logo, a regra opcional de algamento deve tormar
-se obrigatéria para derivar sentengas como (96).
Sob a hipdtese de apagamento, a derivagZo de

sentengas como (96) seria feita sem problemas, a par-
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tir de uma base como (98), onde se aplicaria a regra

de apagamento do objeto.

(98) Orientadoreg sdo intencionalmente dificeis[de con

vencer orientadoresi]

1

&

Esse argumento poderia manter-se, como no in -
glés. Mas, parece haver alguns problemas relativos &
interpretagfo semidntica de sentengas como (96). A
percepg8@io desses problemas surgiu da observagfo do

conportamento do advérbio intencionzlmente, em outros

predicados adjetivais, que nfo os da classe dificil.
Observemos, inicialmente, o comportamento de
predicados adjetivais, como os indicados em (99), com

binados com o advérbio intencionalmente.

(99)a., Eles foram intencionalmente teimosos.

b. Eles foram intencicnalmente mal educados.

Sentencas como as indicadas em (99) ao serem

parafraseadas pela expressgo ter a intencZo de, como
mostrado em (100), nfo manifestam qualquer alteragdo

na sua interpretag¢fo semdntica.

(100)a. Eles tiveram a inten¢Zo de ser teimosos.

b. Eles tiveram a intengZo de ser mal educados.

H4 ainda certos predicados adjetivais que se
tornam semdnticamente andmalos quando ocorrem com o ad

vérbio intencionalnentes
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(1C1)a.% Eles sfo intencionalemnte altos.

b.Xx Eles s8o intencionalmente baixos.

Existe, porém, uma classe de predicados adjeti
vais que apresenta um comportamento diverso dos predi
cados apontados anteriormente, quando ocorrem com o

advérbio intencionalmente.

(102)a. Eles foram intencionalmente tristes.

b. Eles foram intencionalmente tranquilocs.

Quando parafraseamos as sentengas em (102), co
mo mostrado em (103), parece ficar claro que o advér-

bio intencionalmente contem um sentido diverso do que

aparece em (99) e (101).

(103)a. Eles tiveram a intengfo de ser tristes.

b. Eles tiveram a inteng¢do de ser tranquilos.

Em sentengas como (102), o advérbio intencio-
nalmente parece atribuir um sentido desviante & cons-
trugcdo com os predicados adjetivais, aparecendo assinm
uma significag8o derivada (qualquer coisa como fingir

ser triste, fineir ser tranguilo).

A partir daf, podemos discutir o seguinte ponto.
Se admitirmos que a no¢fo de intencionalidade, repre-

sentada no caso pelo advérbio intencionalmente, pode

estar associada & estrutura profunda da sentenga como
(99), dai elas serem gramaticais, e nfo pode estar as
sociada & estrutura profunda de sentengas como (101),

daf elas serem andmalas, percebemos que essa nogdo de
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ve ser encarada diferentemente no caso de sentengas co
mo (102). EntH3o se supusermos que a nog¢fo de intencio-
nalidade estd associada & estrutura profunda de senten
gas como (102) ela deve ter uma acepgfio bem diversa da
que ocorre em (99) e (101).

Logo, se se quer tratar a nog¢do de intencionali
dade sob uma uma mesma perspectiva, talvez nfo se pos-
sa representd-la na éstrutura profunda de sentengas co
mo (102).

O comportamento dos predicados adjetivais da

classe diffcil ao ocorrer com o advérbio intencional-

"mente parece se identificar com o de predicados apre-

sentados em (102). Isto &, o advérbio intencionalmen-

i te também atribuiria ao predicado um sentido derivada
da nog8o de intencionalidade.Retomemos entfio a senten

¢a (96) e observemos sua pardfrase em (104) : /

(96) Orientadores sZo intencionalmente diffceis de convencer

(104) Orientadores tém a inténgﬁo de ser dificeis de convencer.

§9 o que foi observado a respeito de sentengas
como (102) vale também para sentencas como (96), vai-
-se seguir que um certo tipo de nogZo de intencionali
dade nZo deverd estar aésociada a4 estrutura profunda
desse dltimo tipo.de sentengas. Cu seja, os predicados
da classe aiffcil n8o ocorrem com a nogfio de intencio
nalidsde. .

Diante dessé fato, possivelzente a derivagéo de
sentencas como (96) regquer ocutro tipo de explicagZo e
representaria uma outra ordem de problemas que ndo so

mente a apontada por lasnik e Fiengo.
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0 arzumento com indefinidos

Nesse argumento, Lasnik e Fiengo observem que,
no inglds, a regra de algamento do objeto estaria su-
Jeita & dues restrig¢Oes: uma para proibir que indefi-
nidos nfo-genéricos sejam movidos e outra para permi-
tir que indefinidos genéricos possam.

Eﬁ portugués, a regra de alcamento estaria su-
jeita &s mesmas condigOes observadas para o inglés. Cu
seja, indefinidos n8o-gendricos nfo podem ser movidos

por algamento como se pode ver em:

(73) a. £ dgiffcil [de encontrar alguénm na rua]

box Alpudn é diffcil [de encontrar na rua]

(74)a. Serd fécil [.de encontrar umss crierncas ne rua]

b.¥ Unas crianczs serio sk fdceis [de encontrar

e indefinidos genéricos podem ser movidos, como 0S8 e-

na ru.a]

xenplos abaixo atestam:

(75)a. B dificil [de estacionar csrrogs no centro]

b. Carros s8o dificeis [ de estaciorar no centro]

T

Lasnik e Fiengo (1973) argumentam que & restri

¢do envolvendo movimento de indefinidos nZo seria ge-
ral no ingléds. No portuzués, tambér se verificaria es
se fato, porque indefinidos n8o-genéricos podemr ser

rovidos por transformagdes como passive, coro nostra-
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do em

(104)a. A policia prendeu alguém
b. Alguér foi preso pela policia

Dentro da hipdtese de apzgamento, o fato des -
crito com condigdo na regra de algamento, € explicado,
segundo Lasnik e Fiengo, por ura condig¢Zo na estrutu-
ra profunda que proibiria certos indefinidos serem su
jeitos4de predicados edjetivais. Assim, também, em
portugués, podériamos supor que, em vez de ura regra
envolvendo restrigdes, seria possivel éxplicar a agra
maticalidade de sentengés como (73)b e (74)b pela mes

ne restrigdo que impede sentengas como:

(105)a.% Alguém & alto.
b.X Alguérm & feliz.

Eles observam ainda que o fato descrito por u-
ra segunda restric¢do na regra de algamento do objeto
para permitir o movimento de indefinidos genéricos se
ria explicado pela possibilidade de esses incdefinidos
ocorrerem, em geral, como sujeitos de predicados adje

tivais, como nos exemplos:

(106)a. Criancas sZo barulhentas.

b. Carros sfo Uteis.

Com base nos fatos acima, poderiamos supor ten
bém que sentengas como (73)b e (74)b que seriam deri-
vdveis de uma base como (107) e (108), respectivamen-

te:
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(107) Alguémi é aiffecil [de encontrar alguémi na rua]

(108) Umas criangas, serdo ¢iffceis [de encontrar umas criangas,

na rua]

seriam bloqueadas pela restrigdo na estrutura profunda
que proibiria a ocorréncia, em portugués, de indefini
dos nd8o-genéricos como sujeitos de predicados adjeti-
vais. Poderiamos, ainda, supor que sentengas como (75)b
seriam derivadas de uma base como (109), onde se apli

caria a regra obrigatdéria de apagamento do objeto:

(109) Carrosi s80 dificeis [de estacionar carros:.L no centro]

4
P

Sentengas como (75)b, que sob a outra hipdtese
seriam derivadas por meio de condig¢Zo0 na regra, seriam
explicades, também no portugues, pelo fato de que in-
definidos genéricos podem ser sujeitos de predicados

adjetivais.
Argumento com modais

Lasnik e Fiengo argumentam que a ambiguidade e
xistente em sentengas tough , que contém modais, nfo
tem explicegfo conveniente sob a hipdtese de algamen-~
to.

Para seguir o argumento discutido no inglés,

consideremos a seguinte sentenga do portugués:

(110) Orientadores devem ser dificeis de convencer
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A sentenga (110), que é paralela & sentenga
(52) do inglés, é ambigua, apresentando as mesmas in-
terpretacdes apontadas para esse tipo de sentengas in
glesas., Assim, (110) apresenta as duas interpretacdes
root e epistémica, indicadas nas parafrases em (11l)a

e (111)v, respectivamente:

(111)a. Orientadores tém o dever de ser diff{ceis de convencer
b. Pelo que sei a respeito deles, orientadores sZo pes -

soas dificeis de convencer.

Aqui, também, se supusermos, com a hipdtese de
alcamento, que sentencas como (110) sZo derivadas de

uma estrutura mais. imediata como
(112) Deve ser difficil convencer orientadores

teremos 0s mesmos problemas apontados para os fatos do
inglés. Isto é, a estrutura (112), de onde (110) deve
ser derivada pela aplicagZo da regra de slg¢amento do
objeto, s8 apresentza a interpretagfo epistémica, indi
cada em (111)b, logo a interpretag8o root presente no
output da regra fica sem explicag8o. -

Ao que parece, os fatos apontados acima repre-
sentam um contra-argumento & hipdtese de algemento. A
partir dal, poderiamos supor que sentengas com predi-
cados diffcil, envolvendo modais, comro (110), por nZo
terem explicacgfo satisfatdria sob a hipdtese de alga-
mento, seriam derivadas de uma base como (113), onde
se aplicaria a regra obrigatdria de apagamento do ob-‘

jeto:
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(113) Orientadoresi devem ser diffceis [de convencer orieﬁtadores
v
o
A ambiguidade de sentencas como (110), sob a
hipdtese de apcgamento, seria explicada pelo fato de
que sentengas com outros predicados adjetivais envol-
vendo modais seriam seupre ambf{guas como o0s exemplos

abaixo indicam:

(114)a. Criangas devem ser delicadas.

b. Professores devem ser eficientes.

Ent8o, o fato problemdtico para a hipdtese se-
ria explicado diretamente por propriedade geral dos

- modais pela hipdtese de apagamento.

2.2.2. Apagamento do objeto: sumdrio

Diante dos fatos discutidos sobre a hipdtese
de apagamento, podexmos resunir o8 seguintes pontos
principais.

Primeiro, os predicados da classe diffcil ocor
remn em ésquemas sintdticos com sujeito representado ao
nivel da estrutura profunda, onde se aplicaria a regra
obrigatéria'de apagzmento do objeto. A regra de apaga

mento do objeto teria aproximedamente a forma:
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(115)
NP, Cop Adj [de NP ' NP, ]
3 S
1 3 4 5 6 7
~ :ZD
1 3 4 5 6 &

Segundo, foram apresentados argumentos em favor

da hipdtese de que sentengas como
(60) Esses livros sf@io diffceis de ler

sejam descritas por uma regra tipo apagamento do obje
to e nfo por uma resra de algamento do objeto. O argu
mento baseado no aspecto progressivo, contrariamente

ao inglés, ndo tem valor decisivo. Os argumentos basea
dos em sentengas com o0 verbo tentar e em sentengas com

o advérbio intencionalmente funcionam caso se aceitem,

sen restrigOes, as sentencas bdsicas da argumentagfioa
0 argumento baseado em indefinidos aponta uma contra-
dig&o na regra de algamento. O argumento com modais
parece ser o que levantaria o problema mais sério pa-
ra a2 hipdtese de al¢amento (esses dois Yltimos argu -
mentos serSo rediscutidos na secfo que se sezue).

Vale ainda observar que, sob a hipdtese de apa
gamento, nfo & discutido a relac¢fo sem@ntica entre sen
tengas como (58); (59) e (60). Esse fato, ainda, serd

discutido na seg¢fo seguinte.
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NOTAS

Segao 2

1-

.

4~

A forma PRO geria eliminada por uma regra de apaga
mento de PRO, que deve existir na zramdtica.
Bresnan, J. (1970). "On Complementizers: Toward a
Syntactic Theory of Complement Types". Foundations
of Language 6, 297-321.

Observem-se, porém, as seguintes sentencas:

(i) Serd diffcil encontrar alsuém cor essas carac-

teristicas

(ii) Alguém com essas caracterfsticas serd aiffeil
de encontrar

(1ii)d Alguém serd diffcil de encontrar com essas
caracteristicas.

Como se pode ver, a aplicagfo da regra de alg¢amen-

to no objeto direto de encontrar, em (i), produz

resultado gramatical que é (ii). A gramaticalidade

de (ii) deve possivelmente ser atribuida ao fato

de o indefinido glguén estar seguido de um consti-

tuinte que o torna de alguma forma definido. Note-

-se, ainda, que alguén mais com essas caracteristi

cas formam um Unico constituinte, umna vez que (iii)
é agramatical.

Os temos objeto direto, objeto inditreto, comple-

mento relativo, complemento circunstancial foram

retirados de gramdticas normativas, como por exem-

plo: Rocha Lima, Carlos H. (1972). Gramdtica Norma

tiva da Lincua Portusuesa - 15a. edig¢Zo, J.0lympio,

Rio de Janeiro.
Lasnik e Fiengo apresentam motivagZo independente

para a regra de apagamento do objeto no inglés(ver
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1.2.1.). No entanto, no portugués, nio consegui en
contrar fatos paralelos aos apontados por eles. Ob
serve-se, assim, as sentengas do portugués junta -

mente com as sentengas do inglés:
(25)‘Mary is pretty to lok at

(1)? Maria é bonita de olhar
para

(29)c. This matress is too thin to sleep on.
(ii)? Este colchdio é muito fino para dormir {(nele)
ou ainda:

(1ii)? Essa drvore & muito fina para cortar

estd

£1é&m disso, nSo me foi possivel descobrir algum
processo sintdtico do portuguds que envolvesse um
processo de apagamento do objeto.

Como consequéncia, adotei o procedimento de testar
a hipbtese de apagamento sem considerar esse aspec
to. Se ela se revelasse adequada em lugar de outra
hipdtese seria o caso de se perguntar se a motiva-
¢80 independente seria o ponto mais relevante.

Ver: Sshade, Summaia (1972). Classes Sintdticas do

Adjetivo em Portusués. Un Estudo Transformacional.

Dissertacdo de llestrado. Universidade Federal do
Rio de Janeiro. Programa Unificado de Pdés-Gradua-
¢80 enm Linguistica. Rio de Jeneiro.

Lasnik e TFienzo apresentam evidéncias de que os com
plemnentos, onde se aplica a regra de apagamento do

objeto, € um VP. Por exemplo, nZo poder ocorrer pes
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siva e there-insertion em certos complementos de

too e enouch., Hles argumentam que Bresnan, J.

(1971), em "Sentence Stress and Syntactic Trsns -
formations". Lanzuage 47, 257-281, demonstrou que
a classe touszh de predicados manifestam essas mes

mas propriedades.



3. A classe diffcil: apagamento x movimento

Na sec¢Zo anterior, foram examinadas as hipdte-
ses de alcamento do objeto e apagamento do objeto a
luz dos fatos do portugués. Como foi possivel obser -
var, essas hipdtesaaz representam alternativas corncor-
rentes para a descrigZo de predicados adjetivais ca
classe diffcil. Toram vistos, também, os zrzumentos
que cada hipdtese apresenta em seu favor. Nesse ponto
da apresenta¢Zo do trabelho, tentaremos, primeiro, sis
tamatizar alguns problemas tedricos surgidos da compa
ragdo entre s duas hipdteses, depois rever alguns ar
gunentos apontados pela hipdtese de apagamento, e em
seguida, apresentar outros fatos que parecen revelar
aspectos novos envolvidos na classe dificil de predi-

cados adjetivais,
3.1. Problemas tedricos

Ao compararmos as duzs hipdteses de aregamento
e de algamento do objeto, percebemos que hf alguns
pontos que dever ser levados em conta. Essa duas hipd
teses sé enquadram dentro da gramdtica gerativa trans
formacional, mes, ao lado disso, deve ser notado que
‘certos principios tedricos sfc tratados distintiveamen
te por elas. Dssa diferenga cde tratomento parece ter
implicacdes expiricas distintas também.

Consideremos, pois, o tratzmento da sinornimia,

A hipdtese de slgamento aponta que sentengas co

mo (58), (59) e (60) sfo sentengas sindnimes.,
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(58) Ler esses livros é diffcil.
(59) E diffcil ler esses livros.

(60) Esses livros sfo diffceis= de ler.

Com base nesse fato, a hipStese de algamento
considera que uma grardtica descritivemente adequada
deve incorporar um mecanismo que relacione tais senten
gas; 0 mecanismo sugerido é a proposta de que senten-
gas como (58), (59) e (60) sejam derivdveis de uma mes
ma estrutura profunda, e certas transformagGes que per
mitam derivd-las a partir daf.

Observendo-se a proposta de andlise de senten-
ges como (60) sob a hipdtese de apagamento, em que nfo
se discute qualquer ligagHo com (58) e (59), parece
seguir-se que qualquer relacso possivel de sinonimia
entre tais sentengas nfo serd explicada da mesma ma -
reira. Isto 4, a sinonimia nfo seria explicada atra-
vés de uma estrutura profunda corum para (58), (59) e
(60), mas possivelmente através de outros mecanismos%
Foram apresentados contra-argumentos sintdticos & pro
posta de que tais sentengas sejam derivdveis de uma
estrutura profunda comum. Essec contra-argumentos sin
tdticos, ao demonstrarem a impossibilidade de usar a
nogdo de estrutura profunda corum para derivar senten
cas como (58), (59) e (60), parecem indicar que a
questio da relagfo sem@ntica deve ser considerada de
modo diferente do tratado pela hipdtese de algamento.

A hipdtese de algamento argumenta em seu favor
baseada na restrig¢fo selecional. Isto é, sob a hipdte

se de algamento, que supde que em sentengas coro

(60) Esses livros sfo dificeis de ler
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o NP esses livros é um sujeito derivado do predicado

ger diffcil, na verdade um objeto de ler movido pela

regra de algcamento para essa posigdo, ganha-se a gene
ralizagZ@o de mencionar a restrigdo selecional apenas
quanto ao objeto de certos verbos transitivos, sem
que seja necessdrio se referir 3 natureza dos sujei-
tos dos predicados da classe dificil. Observe-se, por
tanto, que sob essa hipdtese os predicados adjetivais
da classe diffcil sZo analisados como contendo sujei-
to sentencial e nunca NP simples. No entanto, a hipé-
tese de apagamento aponta sentengas contendo predica-
dos adjetivais da classe diffcil cuja anflise requere
ria a suposig¢fo de que deve haver NPs nfSo-seXxeenciais
representados na estrutura profunda de tais sentengas.
Sem discutir ainda o peso dos contra-argumentos na ex
plicagio dos fatos empiricos, percebemos que a condi-
¢8o de descrig8o econdmica de restrigdes selecionais
passa a ser encarada de maneira distinta, ura vez que
ela enquanto tal nZo deixa de ser verdadeira.

Os fatos discutidos acima parecem sugerir que
as duas hipéteseé assumem postulsdos tedricos distin-
tos, pois nZlo observam gquestdes sob a mesma perspecti

va.
3.2, Revis8o de argumentos: modais e indefinidos

Lasnik e Fiengo (1973) epontam vérios contra-e
xemplos & hipdtese de algamento para os predicados agd
jetiveis da classe dificil,eem favor da regra de apa-
gamento. Desses contra-argumentos, que foram discuti-
dos na segdo 2, observou-se que dois deles, 08 que en

volver modais e indefinidos, parecem levantar proble-
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mas pare a hipdtese de algamento, o que, de alguma
forma, valeria como evidéncia em favor da hipdtese de
apagamento. Retomaremos, agora, a discussfio desses ar
gunentos, tentando acrescentar algumas observagdes.

Reexaminaremos primeiro o argumento baseado em
modais.

O problema levantado por esse argumento é o fa
to de que a dupla interpretacfo (epistlmica e root)

presente exr senten¢as como
(110) Orientadores devem ser diffceis de convencer

néo teria explicac¢Zo satisfatdria sob a hipdtese de

alcamento. Isto é, a base
(112) Deve ser diffcil convencer orientadores

sé apresenta uma das duas interpretagdes (sé a episté
mica) que a sentenga (110), derivada pela regra de al
gamento possui. Logo, a sezunda interpretacio (a gggi)
ficaria sem explicacgZo.

Chonsky (1971), em "Deep Structure, Surface
Structure and Semantic Interpretation", observa que
certas propriedades dos auxiliares modais do inglés
parecem requerer regras de‘interpretagﬁo semadntica na
estrutura superficial. A partir daf, poderfamos supor
que 0 problema apontado com‘respeito a sentengas como
(110) seria explicado por uma regra de interpretagfo
semintica na estrutura superficial. Assim, considere-
mos, inicialmente, que o modal dever tem duas acep =
¢0es, a de obrigagfo(root) e a de possibilidade(epis-—

témica), como se pode ver nas sentengas (116) e (117),
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respectivamente,

(116) Alunos devem cuidar dos livros (porgue seus pais
se esforgaram para compré-los).
(117) Esses alunos deven estudar (porque tiram sempre

boas notas).

Observe-se, agora, que temos sempre a acepgéo
de possibilidade em estruturas em que nfo hd sujeito

como
(118) Deve chover hoje.
e em estruturas com complemento sentencial sujeito como

(119)a. Ver esse filme deve ser interessante

be Deve ser interessante ver esge filme

Observe-se, tambdm, que a acepcdo de obrigagdo
requer a ocorréncia de NP sujeito marcado como

Lmais gpmanojzz

(120)%* Cadeiras devem ser confortdveis

(121) ¥ Criangas devem estudar

Em (121),podemos ter, ao lado da interpretagfo
de possibilidade, dever com sentido de obrigagfo, mas
em (120) nZo.

Consideremos,agora, a seguinte sentenga :

(122) Esses livros deven ser dificeis de ler.

“ra
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- Sentengas como (122) nunca s8Ho ambiguas, apresentando

apenas a chamada interpreta¢fo epistémica, em que
dever tem a acepg@o de possibilidade. Assim, a deriva
¢80 de sentencgas como (122), pela aplicacfio da regra
de algamento a partir de uma base como (123) seria ex

plicada sem problemas:

(123)'T Deve ser diffcil ler esses 1livros

I

Note-se, ai, que o elemento afetado pela regra de
algamento & [ menos humano | .

H4 certas sentengas com predicados da classe
dificil, em cujo complemento ocorrem verbos como en -

tender, convencer, que poden ter objeto marcado

Emais humano] e cujos sujeitos s8o necessariamente

humanos, que sfo sempre ambiguas, como
(124) Orientadores sfo diffceis de convencer

Ou seja, hd uma interpretagZo em que orientadores &

entendido como o sujeito do verbo convencer, e outra
en que é entendido como o objeto do mesmo verbo.

Una sentenga como
(110) Orientadores devem ser difficeis de convencer

é paralela a (124), pois apresenta a mesma anbiguida-
de apontada para essa Ultimz sentenga. Isto &, orien-
tadores é também entendido como sujeito de convencer
num caso, e entendido como objeto de convencer, em

outro. A sentenga (110) difere de (124) pela presenga
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do modal dever, que lhe confere outras duas interpreta
¢oes, a de dever com a acepg8o de obrigagfo (root) e
a de dever com a acepg¢do de possibilidade(epistémica).
Com base nos fatos acima, podemos ver que sé te
mos a interpretagio root do modal dever quando no com
plemento de predicados adjetivais da classe diffcil o
correr uma certa classe de verbos que possuen sujei -
tos humanos e que podem ter objetosEﬁmais humanos] ’
nas condig¢Bes apontadas acima. A partir daf, poderia-
mos supor que o compénente sem@ntico atribuiria, de
alguma forma, a interpretagd@o root (de obrigag&o) ao
modal dever, quando se tivesse, por ekémplo, uma base

como
(112) Deve ser d@if{cil convencer orientadores

e nela aplicdssemos a regra de algamento do objeto, mo

vendo orientadores, objeto de convencer, para a posi-

g8o de sujeito de dever ser diffcil, produzindo assim

(110) Orientzdcres devem ser dificeis [ de convencer ]

T

Note-se que o NP orientadores movido pela regra de al

camento, & marcado f mais humano] . EntZo a regra de
interpretacio semf@ntica atuaria sobre a estrutura su-
perficial e daria a leitura correta. Ou seja, sempre
gue a regra de algamento operasse en NPs marcados
[ mais humano:], & regra sem@ntica atribuiria a inter
pretagi@o root ao modal devar.

Uma segunda alternativa, compativel com a hipd

tese de algamento, pode ser fundamentada na proposta



de rule feature ( Lakoff, 1965)3.

Considereros novamente
(110) Orientadores devem ser diffceis de convencer.

O problema apontado para derivagd@o de (110) poderia

ser explicado supondo-se uma rule fezture gque narca-

ria dever como [mais humano] sy © baseando-se nas se-
guintes considefagéo.

Consideremos,'inicialmente, que o modal dever,
com & acepgic de possiltilidade, ocorre em esquemas

sirtdticos como

(125) Dever Cdpula Diffcil [ NP, VTP, ]
==yver Z2I1ell .

S
(126) WP Dever Cépuls Diffeil [ e, v P, ]
S S

O dever - rossibilidade vai ser chamado aqui de dever
l. E com a acep¢8o de obrigagfo, o modal dever s o -

corre em esquemas sintdticos como

(126) TP Dever Cépula Diffeil [ o, vV 1, )
S s
0 dever - obrigacZo vai ser chamado de Qever 2.
Como o modal dever 2 sé ocorre quando hf um NP
sujeito, talvez fosse possivel propor gue ele fosuse

mercado com uma rule feature mais algarento do obje

toj y Ge tal formra que wra estrutura como

(127) ¥P

Dever 2 Cépula Diffcil [, v ™ ]
p ==¥EL === 1" 2

0]
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seria cutomaticemente transformada en

(128) rp

T

, Dever 2 Cépuls Diffeil [we, v
8

. |

o d

Assim, a derivac@o de sentencas como
(110) Orientadores devem ser diffceis de convencer

se reslizaria da seguinte forma. Num caso, terizmos u
ma base ex que dever 1 teria sido inserido lexicalmen

te, como mostrado em

(129) Dever 1 ser diffeil 1: PRO convencer orientadores J.
A partir de uma base como (129), a resra de al
gamento poderia ou nZc eplicar-se, e dessa neneiia e
interpretacgfio epistémica, do dever- possibilidade, es
taria explicada. Noutro caso, teriamos uma base em
que dever-2 teria sido inserido, e ai a regra de 2lgz
mento do objeto se apliceria. E entfo, a interpreta -
¢do root, do dever-cbrigagfo, estaria explicada. Assim,
a embiguidade de sentengas como (110) estaria associa
da a existéncia de dois modais dever.
Vérias criticas tém sido feitss & proposta de

Lakoff de ruale feature na grerdtica do ingléds ( ver
O

Bresnan, 1970)4. E no caso, & alternativa parece ser
extremamente ad kroc.

Quanto acs chamados mocdais, vale observar que
a andlise de dever e outros como modal 8 conflitante
dentro da gramética gerativa transformacional. Tanto

em Syntact~5ﬁrucﬁtress como em Aspects of the Theorie
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of Syntax, Chomsky argumenta que will, can, may,shall,

must s&o zodais®, Entretanto, vdrios outros sutores,
como Ross (1967)7, Klein (1968)8, Abaurre (1973)9, le
vantar a hipdtese de que os chamados modais sZo na
verdade verbos principais. N8o serd discutido, aqui,
no entanto, que implicac¢des tais propostas tém na pre
sente discussdo.

Como se pode ver, o problema de sentengas que
contén predicados adjetivais da classe diffcil, envol
veﬁdo dever, requer um exame mais apurado da natureza
~de elementos dito modais, o que de certa forma, esca-
ra 80 ambito do presente trabalho.

Reexaminaremos, agora, o argumento envolvendo
indefinicdos.

A hipdtese de apagamento chamou a atengfo para
o fato de que a regra de algamento do objeto requer u
me restrigdo para impedir qﬁe indefinidos nfo-genéri-
cos sejam movidos. O exemplo abaixo atestaria esse fa
to:

(73)a., £ aiffcil [ de encontrar alsuém na rua:]

b X Aleudm & aiffcil [ de encontrar . na rua:)

1

Assim, a regra de algamento nfo poderia aplicar
se em (73)a, movendo alsudm, que é um indefinido nfo-

-genérico, para a posigﬁo de sujetio de ser diffcil,

produzindo dessa meneira a senten¢a agramatical (73)v.
A hipdtese de apagamento aponta também para o
fato de que, ao lado da restrigfo de movimento de inde

finidos nfo-gendricos, a regra de alcamento do objeto
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requer uma restrigfo na restrigdo citada acima psra que
seja possivel mover indefinidos genéricos. Observem-se

assim

(75)a. B dificil l_-de estacionar carros no centroJ

b. Carros sfo dificeis [ de estacionar no centro]
— I

Assim, a regra de algamento pode aplicar-se,

movendo carros, que & wn indefinido- genérico, para a

posig8o de sujeito do predicado ser dificil, produzin
do a sentenga (75)b. '

Pelos fatos apontados acima, percebe-se que a
critica da hipdtese de apagamento se aplica, pois nfo
parece provivel que & regra de alcamento do objeto
possa ser irpedida de se aplicar no caso de indefini
dos como alzuém para evitar (73)b, e ao mesmo tempo
possa se aplicar e mover indefinidos como carros para
derivar (75)b. No entanto, perece necessdrio examinar

mais fatos para que essa questdo possa ser decidida.
3.3 YMovos fatos

Examinareros, agora, outros tipos de sentengas
do portusguds, em que ocorrem predicados adjetivais ds
classe diffcil., Easas novas sentengas apresentan cer-
tos asrectos, qus deven ser levados em conta na des -

cricédo desses predicados. Assim, observaremos c¢omo a3

hipdteses de apagamento e de algamento conduzem a dig
cussfo dos problemas surgidos dzandlise de tais sen -
tengas,
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I- O primeiro tipo de sentenga a ser examinado

& o de sentangas como
(130) Esses livros sfio diffceis para os estudantes leremlo

O fato de sentengas como (131) serem paralelas
a sentengas como (130), diferindo pela ocorréncia da
transformac¢fo passiva no complémento, fornece evidén-

cia de que o complemento de (130) é sentencial.

(130) Esses livros sfo dificeis para os estudantes lerem
(131) Esses livros sfo diffceis para ser lidos pelos es-

tudantes.

- Ainda quanto & andlise de sentengas como (130),
€ necessério pensar a posi¢Bo do constituinte para os

estudantes na estrutura profunda. Em sentengas como

(130), nZo & possivel deslocar o constituinte para os

estudantes da posicZo em que se encontra. Observe-se,

assim, que os exemplos em (132) e (133) sZo agramati-

cais:
(132)¥ Eara os estudantes esses livros sfo diffceis J leren
(133)é¥Esses livros sfc dificeis lerem »nara os estudantes

[ ng

A partir dai, parece possivel supor que para os

estudantes € o sujeito do complemento, e que para &

um complementizador. Observemos, agora, que sentengas
como (132) e (133) contrastam com (134) e (135), res-

pectivamente, onde o movimento de para os estudantes
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é permitido.
(134) Para os estudantes, esses livros sdo diffceis de ler.

(135) Esses livros sfo diffceis de ler, para os estudantes.

Considerando os fatos acima, sob a hipdtese de
apagamento, sentencas como (130) t&m estrutura pro -
funda mais ou menos como a represenﬁada em (136), on-
de se aplica a rezra obrigatdéria de apagamento do ob-
jeto.

(136) Esses livros, s80 dificeis g para os estudantes

. 11
lerem esses livros, js o
iR

U
o

Sob a hipdtese de algamento, a estrutura profun

da de sentencas como (130) pode ser representada como

(137) [ Para os estudantes lerem esses livros :7é difiecil
s g

Caso nfo se apliquem outras transformagdes, de

(137) derivamos:
(138) ? Para os estudantes lerem esses livros & diffcil

- Sentencas como (138) parecem estranhas e parecem,
também, ter (139), onde o complementizador para foi e-
liminado, como uma realizagfo mais aceitdvel.

(139) Os estudantes lerem esses livros €& dificillz.
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Em (138), podemos aplicar a regra opcional de
extraposic¢fio, movendo o complemento sentencial sujeito

para depois do predicado ser diffcil, e derivar a sen

tenga paralela

(140) é diffcil [.para os estudantes lerem esses livros.] 13
g

Sentengas como (130) sfo derivadas pela aplica
¢80, em uma estrutura como (140), onde j€ se aplicou
a regra de extfaposigéo,_da regra opcional de algamen
to do objeto, mais ou menos como indicado em

(141) Esses livros sfo diffceis ['para os estudantes lerem J14

3 b
| |

Diante dos fatos apontados acima, vemos que sen
tengas como (130) sZo analisadas sem problemas pelas
“duas hipdteses. Isto &, as duas hipdteses sZo, nesse
caso, igualmente compativeis com os fatos.

II- Examinemos, agora, outro tipo de sentenga

como:
"(142) Esses livros s3o diffceis para os estudantes ler.

Sentencas como (130), aparentemente, diferem de
sentengas como (142) por haver concordincia no verbo
do complemento. No entanto, em (142), o constituinte

para os estudantes, ao contrdrio do que se observou

em (130), nfo deve estar associado ao complemento co-
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mo sujeito, uma vez que a regra obrigatdéria de concor
dancia verbo-sujeito nZo se aplicou. Em vez disso, o

constituinte para os estudantes deve ser uma frase

preposicionada ligada ao predicado adjetival ser aifi

cil. Em virtude desse fato, o constituinte para os es

tudantes pode ser movido, como foli mostrado nos exem-

15

plos

(134) Para os estudantes, esses livros sfio diffceis de ler

(135) Esses livros sf3o diffceis de ler, para os estudantes

Sob a hipdtese de apagamento do objeto, senten
cas como (142) podem ter (143) como estrutura profun-
da possivel, onde se aplica a regra obrigatdria de a-

pagamento do objeto.

(143) Esses 1ivrosi s%o dificeis para os estudantesi,[ 43f le-~

T esses livrosi ] e
I
£

O primeiro problema na andlise de sentengas co

o (142) é quanto & estrutura do complerento, no que
di, respeito & natureza do elemento zﬁsf proposto na
posicfo do sujeito da estrutura profunda.

Foi visto que o constituinte pare os estudantes

em (142) n%oc € o sujeito do complemento. Ao lado dis—
so, vemcs que o sujeito do verbo ler do complemento &

entendido ccuio os estudantes. Ocorre, no entanto, que

o elemento<élf postulsde para preencher a posigZo de

sujeito do ccuplenento, nZo pode exercer sintaticemen
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te essa fungfo, wrs vez que nfo pode haver concordin—
cia, Possivelmente, o elemento‘éﬁf nfo possui tragos
sintdticos nen tem realizagfio fonoldgica, e serd in-

17

terpretado por alguma regra sema@ntica™' como contro -

lado pelo IP os_estudantes da frase preposicicnada, e

correferente a esse mesmo NP,

0 segundo probleme & que o complemento de sen-—
tengas como (142) nfo pode ser passivizado, embora ha
Ja ambiente estrutural para isso. Assim, tomando-se a-
estrutura profunda (143) e aplicando-se a transfofma-
¢do gg passiva no complemento temos a estrutura deri-

vada ™ s

(144) Esses livros sBo diffceis rara os estudantes, [(de) esges

livros ser lidos por A J

Aplicando-se a regra de EQUI em (144), cancela

mos a segunda ocorréncis de esses livros e temos:

(145)X%Esses livros sfio diffceis para os estudantes de

ser lidos.

 Como se pode notar, (145) & uma sentenga agra—
matical do portugués, lozo sentengas como (142) nZo
podem sofrer a aplicagido de passive no corplemento.
Para irpedir que a trensformagfo de passive se apli -
que no complemento de sentengas como (142), pode-se
supor gque o elemento [Sf , pelas caracteristicas apon
tadas, nZo possa oferecer ambiente para a operagio deg
sa regra.

Consideremos, agora, as seguintes sentengas, enm

que houve o movimento da frase preposicionada para os
estudantes:

UNICAMP
BIBLIOTECA CENTRAL
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- (134) Para os estudentes, esses livros sfio diffceis de ler

(135) Esses livros sfo diffceis de ler, para os estudantes.

Note-se que nessas sentengas, o de tem de estar
presente na estrutura superficial, uma vez que senten

cas como (146) e (147) sZo agramaticais.

(146)¥ Para os estudantes, esses livros s8o dificeis ler

(147) ¥ Esses 1livros s3o diffceis ler, para os estudantes

Ao lado desse fato, observe~se que em senten -
cas como (142), em que a frase preposicionada n3o foi
movida, o de nfo pode estar presente, pois (148) & a-

gramatical.,
(148)% Esses livros s8o diffceis para os estudantes de ler.

Para dar conta dos. fatos aponfados acima, pode-
-se propor que sentengas como (142), (134) e (135), em
vez de terem como estrutura profunda como (143), tenham
como (149).

(143) Esses livrosi s8o dificeis para os estudantesf
[Afxf ler esses livrosi.]

(149) Esses 1ivrosi sfio dificeis para os estudantesf

[de A 5 ler esseslivrosi ]

A estrutura (149) como estrutura profunda de

(142), (134) e (135), teriamos as seguintes regras en

19

volvidas em suvas derivagles:
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(150) a. regra de apagemento do complementizador de.

b. regra de movimento de frase preposicionada.

Esses duas regras seriam mutusmente exclusivas.
Ou seja, para derivar (142) a regra de apagamento do
complementizador de se aplicaria, e assim nfo seria
mais possivel aplicar a regra de movimento de frase
preposicionada; para derivar (134) e (135) a regra de
movimento de frase preposicionada se gplicaria e n8o
poderia aplicar-se a regra de apagamento do complemen
tizador de.

Sob a hipdtese de algamento do objeto, senten-

¢as como

(142) Esses livros sfo diffceis para os estudantes ler

podem ter (151) como estrutura profunda possivel

(151) [.Exi ler esses livros ‘] é dificil para os estudantes,
Paralelamente ao que foi proposto para a andli

se de (142) sobh a hipdétese de apagamento, agqui também

se tem um elementoAi na posicd@o de sujeito do comw

plemento, com as mesmas caracter{sticas apontadas an-

teriormente. Al1ém disso, também o complemento em (151)

nfo pode ser passivizado, pois (152) nfo é grematical.

(152)% Esses 1livros serem lidos & diffcil para os estudantes.

Da estrutura profunda (151), pode-se derivar:

(153) Ler esses livros & dificil para os estudantes
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Aplicando-se a regra opcional de extraposigéo

em (151) derivamos também:

(154) £ aiffcil para os estudantes ler esses livros
Sentengas como (142) s&8o derivadas pela aplica

¢8o da regra opcional de alcamento do objeto, mais ou

menos como indicado enm

(155)Egsses livros s8o diffceis para os estudantesi['ZBi lerJ.J
. ? . .

A1lém das sentenc¢as indicadas acima, sentengas
como (156) sZo derivadas da estrutura profunda (151),
pela aplicagio da regra opcional de movimento de fra-

se preposicionada: /

(156) Para os estudantes, ler esses livros & diffcil

|

Observemos, agora, que as sentencas (153), de-
rivada-airetamente, (154), dérivada por extraposicgido,
(142), derivada por extraposicfo e algamento do obje-
to,e (156), derivada por movimento de frase preposi-

cionada, contrastam, respectivamente, com

(157} % De ler esses livros é diffcil para os estudantes
(158) % & diffcil para os estudantes de ler esses livros
(159) % Esses livros sfio dificeis para os estudantes de ler

(160)% Para os estudantes, de ler esses livros é aiffcil.

Cu seja, o elemento de nZo pode estar presente
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na estrutura superficial de nenhuma dessas sentercas.
No entanto, observemos que sentengas, em que se apli-
cou a regra de extraposigf2o e a de movimento de frase

- preposicionada como

(161)a. Para os estudantes,& diffcil ler esses livros

be T dificil ler esses livros, para os estudantes
apresentam, como realizagdes parelelas, as sentengas

(162)a. Para os estudantes,& diffcil de ler esses livros

b, £ dificil de ler esses livros,para os estudantes

Ou seja, o elemento de pode, opcionalmente, eg
tar presente na estrutura superficial de tais senten-
¢cas. |

Consideremos, tambdm, as seguintes sentengas:

(134) Para os estudantes,esses livros sfBo dificeis de ler

(135) Esses livros sBo dificeis de ler,para os estudantes

derivadas por extraposigfio, algamento do objeto e movi
mento de frase preposicionzda. Sentencas como (134) e

(135) contrastam, respectivamente, com

(146)% Tara os estudantes,esses livros sZo dificeis ler

(147)% Bsses livros sZio dificeis ler,pera os estudantes.

-Ou seja, o elemento de tem de estar presente ne
estrutura superficizl dessas sentengas,
Com base nos fatos acima, vemos que se estabe-

lecen as sezuintes situagdes:
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(163)a. O de nZ¥o pode estar presente na estrutura su-
perficial.
b. O de pode, opcionelmente, estar presente na
estrutura superficial.
c. 0 de tem de estar, obrigatoriamente, presente

na estrutura superficial.

Considerando-se as circunstancias (regras re-
queridas) sob as quais as situag®es acima se estabele
cem, percebe-se, apenas, uma relacfo entre a regra de
movimento conjugada com a regra de extraposicgfo e a
possibilidade de supérficializagéo do de, na posigéo
de complementizador. No entanto, nfo parece possivel
retirar conclusBes explicativas, assim como n8o é posg
sivel estabelecer condigles nfo-ad hoc para prever o
aparecimento do de na estrutur, superficial das sen-
tengas em estudo.

Se assumirmos que a estrutura produnda dessas

sentengas, em vez de (151), deve ser

(164,)3[_De Ai ler esses 1ivros’] é dificil para os es-

.dantes. .
i

que contem o complementizador de, serd requerida uma
regre de apagerento do complementizador de, sob as sg
guintes restrig¢des. Primeiro, serd necessdrio prever

a regra de apagamento do ccmplementizador de se aplican
do obrigatoriamente para derivar (153), (154), (142)

e (156), uma vez que (157), (158), (159) e (160) sdo

agramaticais. Segundo, serd necessdrio prever a regra
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de apagamento do complementizador de se aplicendc op-
cionalmente para derivar tanto (161)a e (161)b como
(162)a e (162)v. E por dltimo, serd necessdrio prever
que a regra de apagaménto ngo possa aplicar-se na de-
rivacg@o de (134) e (135), uma vez que (146) e (147)
sgio agramaticais.

Se, por outro lado, supusermos que a estruturs
profunda das sentengas é realmente

(151) [Ai ler esses livros ] é aificil para os estudantes,

que nZo contem o complementizador de, serd requerida
uma regra de insergfo do complementizador de, sob as
seguintes condi¢Ges. Primeiro, serd necessdrio prever
que a regrea de insergZ@o de de nfo se aplique na deri-
vag@io das sentengas (153),(154),(142) e (153), pois e
las nZo contém o complementizador, e os exemplos que

o apresentam sfo sentengas mal-formadas. Segundo, serd
necessirio prever regra de inser¢fo do complementiza-
dor de se aplicando obrigatoriamente, para derivar
(134) e (135), que requerem a presence do de, na posi
¢80 de complementizador e bloquear (146) e (147). E,
por fim, serd requerido que a regra de insergZo do com
plementizador de possa aplicar-se opcionalmente para
que seja possivel derivar tanto (161)a e (1€1)b como
(162)a e (162)b.

Pelos fatos a?ontados acima, vemos que as duas
hipéteses de estrutura profunda, & que contém e a que
ngo contén o complenmentizador de, parecem dar conta
dos fatos de maneira semelhante. Note-se que hd ape-

nas uma inversZo das restrigfes em fungfo da explica-



80

¢8o transformacional ou ngo do aparecimento do comple
mentizador de. Isto &, onde uma hipdtese requer a a -
plicaggo obrigatdria da regra de apagamento de de, a
outra requer que a regra de inserg¢fo de de n8o se a-
plique; onde uma hipdtese requer que a regra de apaga
mento de de seja opcional, a outra requer que a regra
de insergdo de de seja opcional; omde uma hipdtese re
quer que a regra de apagamento de de ngo se apligue,
a outra requer que a regra de insergZo de de se apli-
que. Logo, embas as hipdteses se mostram igualmente
adequadas enpiricamente aos fatos, ou ndo.

Vemos, tambdm, que as hipdteses de alcamento e
de apagamento do objeto descrevem igualmente os fatos
envolvidos em sentengas como as tratadas aqui, e 11 -

dam ambas com a mesma ordem de problemas.
III- H{, ainda, sentengas como
(165) Esses estrangeiros sfo diffceis de entender

Sentengas como (165)apresentam como realizagdo

paralela
(166) Esses estrangeiros sf3o diffceis para entender.

Sentencas como (165), ou como a forma paralela
(166), sBo ambisuas. Isto &, apresentam uma interpreta
¢80 em que o sujeito cancelado do verbo entender & um
PRO?O e o objeto cancelado desse mesmo verbo & esses

estrangeiros. E apresentam, também, outra interpreta-

¢é@o, em que o sujeito cancelado do verbo entender é
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esses estranceiros e o objeto cancelado desse mesmo
verbo é um PRO.

Essa observag¢fo parece plausivel,na medida em
que hd sentengas como (167) e (168), que possuem sujei

to e objeto lexicalmente especificados:

-

(167) Esses estrangeiros s@o dificeis_rpara..nés entendermos
de |

- -

(168) Esses estrangeiros s@io diffceis ] para] entender
de

e ol

certas coisas.

A estrutura de sentencas como (167) & paralela
& estrutura de sentengas como (130), discutida em I.
Interessaria, agora, discutir a estrutura de senten -
gas como (168) e observar os problemas decorrentes
das andlises propostas pelas hipbteses de apagamento
e de alcamento.

Considerenos, entfo, que, sob a hipdtese de a-
pagamento, sentehgas como (168) devem ter (169) como

estrutura produnda possivel:

(169) Esses estrangeiros, s3o dificeis [spara esses

. . 21
estrangeiros, entender certas coisas g°

i
O primeiro fato a observar quanto a sentengas

como (168) & que nfo pode haver concordincia no ver-—

bo do complemento. Note-se que sentengas como (170)

sdo agranaticais:

(170)% Esses estrangeiros s@o diffceis para entenderem
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. 22
certas coisas .

Outro fato a respeito de (168) & que o comple-
mento nfo pode sofrer a aplicagﬁb de pessiva.
Note-se que sentengas como (171), em que se a-

plicou passiva no ccmplemento, sZo agramaticais:

(171)Y% Esses estranceiros sfo diffceis {para} certas
de

coisas serem entendidas por esses estrangeiros} .
por eles

Diante desses dois fatos apontados acima, um me
canismo possivel para bloquear sentengzs como (170),
en que houve concordéncia no complemento, e sentencas
como (171}, em que se aplicou passiva no complemento,

seria uma rule festure (Lakoff, 1965). Essa rule

feature marcaria a classe diffcil de predicados adjeé-
tivais como [mais EQUi] . Dessa maneira, consideran-—
do-se a estruturs profunda (169), a sesunda ocorrén -

cia de esses estran~eiros seria cancelada, impedindo

gue se aplicasse a concorddnciz sujeito-verbo e tam—
bém a rezra de passiva ro complemento. No entanto, a

rule feature [mais EQUI] para a classe dificil de pre

dicades adjetivais funcionaria satisfatoriarmente ape-
nas no caso de derivar sentencas como (164) e bloquear
sentengas como (170) e (171). Yote-se que sentengas

benm formadas como

(167) Esses estrangeiros sfo dificeis 4paral néds entendarmos.
de

tanbén seriszm bloguadas. Jesto &, no caso de sentengas
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o
como (167), a2 rule feature Enais EQUI] “3 ngo encon-

treria o smbiente necessdrio, para & sua aplicagZo,

de ildentidade entre o sujeito esces estrengeiros do

predicado ser dificil e ¢ sujeito nds do complemento

entencer cerics coisas, e impediria que esse sentenga

se produzisse. Segue-ze, entfo, que o mecanismo de

rule feature, no caso, nao funcicnz.,

Dado que a alternative exposta acima n8o & vid
vel, poderizamos propor que, em vez de uma estrutura

profunda como (169), sentengas como

(168) Esses estrangeiros sfo diffceis Jpara} entender
de

certas coiss.

tenham, como estrutura profunda,

(172) Esses estrangeirosi sBo dificeis [ para [Xi en~
s

tender certas coisas]s .

Agui, novamente, & tostulsdo ur elemento l&.i

para ocupar & posigZo de sujeito do corplerento, com
as mesmes caracteristicas apontzdas no caso II, isto
&, sem tra§os sintdtices para afetar a concorddncia,
sem realizz¢fo fenoldgica, correferente com o sujeito
dc prédicado e interpretdvel por uma regre semfntica
como sujeito do ccmplemento. Dessa maneira, tamtém,
se expliceria a nfo-realizagZo da concerdéncia no com
plemnento e a impossibilidade da operag¢fo da regra de

passiva,
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Sob a hipdtese de algamento, a estrutura pro -
funda de sentengas como (168) pode ser:

(173)[s Para esses estrangeiros entender certas ccisas s]

é aiffcil.

Assumindo-se uma estrutura profunde como (173),

derivaemos sentences como

(174) Para esses estrangeiros entenderem certas coisas
& dificil.

Parelelamente a (174), h4 sentencas em que o

complerentizador foil cenrcelado como

(175) Esses estrangeiros entenderem certas coisas §

aiffeil.

Aplicando-se a regra de extraposic¢fio em (173),

derivamos

(176) dificil.{pare}esses estrangeiros entenderem
de

certas coisas.

Paralelamente a (176), também hd€ sentengas em

que o.complementizador & elirinzado, como

(177) £ diffcil esses estrangeiros entenderem certas

coisas,

Para derivar sentengas como (168) a partir de
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uma estrutura como (173), € requerida uma regra que mo

ve o sujeito do complemento para a posigdo de sujeito

superficial do predicado ser diffcil. Essa regra de mo
vimento do sujeito do complemento, que passa a ser cha

24

made de regra de algamento do sujeito ', se aplicaria

numa estrutura derivada como

(178) E diffcil S[para esses estrangeiros entender

certas coisas]s.

em que jé4 teria sido aplicads a regra de extraposicgio,

produzindo wre estrutura como

(179) Esses estrangeiros sZo diffceis [para I entender

certas coisas] .

Observe-se que, assumindo-se uma estrutura co-
mo (178), que é derivada de (173) pela regra de extra
posicfo, pode-se prever tambdm a aplicagfo da regra de

algamento, mais ou menos como indicado em

(18O)T ) difiicil[para esses estrangeiros entenderem cerics
J

coisas]

e derivar assim

de

(181) Certas coisas sZo diffceis {;aré} esses estrangeiros

25

entenderemn " .
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O problema que se coloca, entdo, é que a partir
de ume estrutura derivada como (178) & possivel se pre
ver a aplicagZo de duas regras opcionais, que sfo a de
algemento do sujeito e de algameﬁto do objeto, cujos e
lexentos afetados por elas v8o ocupar o mesmo lugar na
estrutura superficial, que é a posigZo de sujeito do

predicado adjetival ger dificil. Talvez se devesse pen

sar em um mepanismo para impedir que, caso uma delas
se ‘aplicasse, a outrz regra pudesse se aplicar em se-
guida, como por exemplo caracterizd-las como mutuamen
te exclusivas. Isto, no entanto, ndo parece resolver
0 problema propriamente. Vale dizer ainda que nZo foi
encontrada nenhume motivagZo para se propor também
algum tipo de ordenagZo entre essas duas regres, ném
para restringir a aplicag¢fo de ume delas & nfo apli-
cagdo da outra.

Vemos, agora, que as hipdteses de algamento e
de apagamento do objeto se encontram diante de proble
mas diferentes ao examinarer os fatos envolvidos em
sentengas como (168). Sob a hipdtese de apagamento, a

:£lise desse tipo de sentenga requer ur. tipo de ele~
nento [k parz dar conta dos fatos. E sob a hipdtese
de alg“”ento, surge o prcblemza de ser previsivel a a-
plicagZo simultBnea de duas regras opcionais, sem gque
haja motivagZo pora ordend-las, por exemple. Ccorre,
no entanto, que esses fatos provlendtices que cada u-
ma das ripdtsses enfrente n%o polem ser coloecados pa-—

g

ra a hipdtese rival, = fia de se percebesse a limita-

¢80 de cada umz, dado que elas se opdem do ponto de
vista da escolha de dados (Senteangas relscionsadas se-
manticamente, por exemplo). Assim, e3ses problemas pa

Yy

recem ser daz hipdteses en si.
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3.4 Conclusto

A presente dissertagZo pretendia analisar a
classe diffcil dos predicados adjetivais do portugués,
ségundo hipdteses disponiveis na literatura gerativa
transformacional. Essas hipdteses, que foram chemadas
de hipdtese de algamento do objeto e de hipdtese de 2
pagamento do objeto, revelarsm~se problemfticas para
a desdrigéo dos fatos envolvidos nas sentengas ocm que
ocorrem construgdoes com os predicados adjetivais da
classe diffcil. Cu seja, as hipdteses, contruidas com
base nos dados do inglés, foram testadas com dados do
portugzués e nfo foi possivel dar conta de todos os as
pectos apresentados pela construgfo em questifo.

Dado o quadro apontado acima, podemos admitir
as seguintes situag®es. Como primeira situagfo, pode~
-se supor que os fatos problemfticos, apontados para
cada uma das hipbteses, nfc foram tratados devidamen-
te. Assim, serd necessério investigzar cada problema
mais detidamente, ou ainda buscar novos fetos, o0 que
tornard possivel assumir uma das hipdteses como a mais
correta. Coro segunda situagfo, pode-se supor que os
fatos apontados conmo problemas para as duas hipdteses
rezlmente o sfo. Nesse caso, serd necessdrio se buscar
outra alternativa para descrever o. fenodmenos. Essa
outra alternativa a ser buscada, suponho, pode-se ca-
racterizar de duas maneiras en principio. Num caso, e
la surgird da adogZo dz hipdtese de algamento para uns
cesos e da hipbétese de apagamento para outros casos.
Tal posigZio, me parece, requeria Jjustificativa fundamen
tada de pof aue trater a mesma construgfo sintdtica

diferenteriente dentro de uma mesma teoria de gramdtica,
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Noutro caso, a alternativa representaria uma alternatl
va efetiva na medida em que se revestiria de posigdes
completamente novas a respeito de fendmenos em discus-
S80. ' _

_ A presente dissertagfo limitou-se a discutir cer
tos aspectos das construgdes com predicados adjetivais
da classe diffcil e a apontar alszuns problemas surgidos
das andlises baseadas nas hipdteses descritivas conheci

das.,
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Notas

Segdo 3

1- Lasnik e Fiengo (1973) nflo comentam esse aspecto.

2- Estou em ddvida quanto ao trago se mais humano
ou mais animado . Se se marcar mais animado,
sentencas como
(i) Cachorros devem latir quando vém ladrdes.
(ii) Criangas devem respeitar os mais velhos.

apresentariam exatamente o mesmo sentido do dever-—obri

Zacéo, 0 que ndo me parece ser verdade, porque crian-
gas podem ter obrigegBes de alguma coisa, do ponto de
vista de quen lhe atribui isso, ao mesmo tempo que
lhes & perfeitamente possivel ter alsum tipo de cons-
cidncia a respeito dessa obrigagZo. Em virtude desse
fato, assume-se, aqui, que o trago & mais humano ,
no entanto, parz efeito da discussZo nfo alteraria

muito se no seu lugar tivermos o trago mais animado,.

3= Lekoff, G. (1965). the Nature of Swvntactic

Irresalarity. Ph.D. Dissertation, Harvard University.

4~ Bresnan,J. (1S70). "on Complementizers: Toward a
Syntactic Theory of Complement Types". Fourdations of
Iensusgse 6, 297-321,

5- Chormsky, N. (1957). Syntsctic Strucitures. The Ha -

gue: Touton ard Co.

6- Essa indicag¢fo consta da bitliografia indicada no
trabzlho.

7- Ross, J.R. (1967). "Auxiliaries as main verbs"in

Tood, William (ed.). Studies in FThilolo=ical Iincuis-

tice, Series One, T7-104.
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8- Klein, P. (1968). "l'odal Auxiliaries in Spanisk".

Series in Tincuistics and Ionouage Learning., wvol. IV,

Seattle: University of “Vashington.

9- Abaurre, M.B. (1973). Two Approaches to the Problem

of Modality in Portucueses. Sunny/4i.B.

10- Sentengas como
(120) Esses livros sZo diffceis para os estu -

dentes lerem

apresentzar como realizagZo équivalente

(i) Essés livros sZo dificeis dos estudantes
lerenm,
0 que parece se seguir da comparac¢io entre (130) e (i)
é que possivelmente ocorre ura substitui¢Zo indistin-
ta entre os elementos para e de nesse contexto. lias
nfo foi possivel estabelecer quelquer tipo de explica
¢20. Deve-se acrescentar ainda que a construgfo com
para (130) & utilizada com mais frequéncia por falan-
tes de "dialeto mais culto". Os falantes, que utilizam
a construgZo com de (i), observarcm sistematicamente

que usariam tarbédm a construggo'com para (120).

11- Para derivar sentengas como (131), spiicamos a trang

formagZo de passiva, coro mostrado em

(i) Esses livros, s80 dificeis [ para esses livros;
s

ser 1lido pelos estudantes ]s'

A segunda ocorréncia de esses livros é cancela

da pelz eplicagZo da regra de EQUI. Deve-se observar,
ginda, que & assumido aqui que & concordincia sujeito-
.C.

-verbo é pds-cfclica no portuguds [Ver Quiceli, A.C.,
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(1972). 2spects of Portu-uese Corplerentation. Tese de

Doutoremento. Stete of New York at Buffalo. N.Y.] .

Lozo, & ccncordincia, em (i), entre a segunda ocorrén-

cia de esses livroc e ser nfo é efetuada, porque fica

eliminado o ambiente de aplicagZc da regra de concor-
dncia, uma vez que BOUI se aplicou antes. Assim, a se

guinte sentenga fica blogqueada:

(ii}??Esses livros sZ8o0 dificeis de serem lidos pelos

estudantes.

Se sentengas como (ii), em que ocorreu a concordincia,
parecem gramaticais, sentengas coro (iii) sZo clara -

mente agramaticzis.

(1ii) % Wés somos diffceis de sermos encontrados pelos

estudantes.

12- Se tanto (I138) ccmo (139) forem gramaticais, tal-
vez seja possivel propor uma regra opcional de apage-
mento do complementizador nessa posicfo. llas é necessg

rio investigar neis fatos.

13- Aqui, tzmbém, zo lzdo de (140), temos (i), onde o
complerentizador foi eliminado.
(i) B daiffcil os estudentes lerem esses livros.

14—~ QObserve-se a2 aplicagZo da regra de algzmento

Q

u

]

<

do objeto nume eztruturs comeo (140) viola a condigZo

do sujeito especificad

o]

de Chomsky (1571). Ver Condi-

-
tions ong Troncsformeotions, citado na bibliografisa,

15- Sentenges como (134) e (135) sZo ambiguas. Elas g

O~

resentzun wee leiturs e que o0 sujeito do verbo ler
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contreledo, isto &, entendido como os_estudantes, cor

referente do I'P os estudantes da frase preposicionada.

™

E apresentam unza segunda leitura, em que o sujeito de

s

ler nflo € controlado pelo NF ¢g estudzantes da frase

preposicionzada., Fessa segunda interpretagfio a frase

preposicionada parz og estudsntes pode ser parafraseg

da pela expressfio na oninifo Jdos estudantes, parecen-

do ser ur tipo d2 estratura parentética, exterma 2

construgZo com oprediczdo adjetival_esses livreos sBo

dificeis 22 ler. Assim, suponho, que sua andlise deva

ser essenclelzente a que foli discutida para sentengas
como

(60) Esses livros sZo dificeis de ler

16— 0 dato de proporl& , como o sujeito do complemento

enr lugar de uma forma lexical como o0s estudantes ngo

serd relevante para o presente discussfo.

17-

te sentenca:l

o
L

Q=

e

in
(i) Parz os estudentes, esses livros sZo @&
ceis de ser lidos,.
Sentengzs como (i), em que o complemento foi
assivizado, sé apresenta aquela interpretagfo em que
)Y ’ p s

o constituinte para os estudanies pode ser parafrasezn

do pela expressfio ne oniniZo dos estudantes. T esse

tipo de sentenga nZo nos intersssa discutir aqui.
19~ £.C. Quicolo observou-me esse fato.

20~ 0 termo TRO estd sendo usado aqui como correspon-
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dendo a um elemento indeterminadq como alcuém ou also.

21~ Ndo serd discutido se é para ou de o complementi-
zador que deve estar na estrutura profunda. Até agora,
essa discussfo nZo mostrou ser fundamental; além do

mais, nfo foi possivel, tambd, esbogar qualquer reso—

lug80 a esse respeito.

22— Para efeito de ddvida quanto & nfo-zgramaticalidade
de sentengas como (170), compare (i), que & claramente
mal-formada e onde hd concordéncia no complemento, com
(i1) . |

(1)¥ Nés somos dificeis p'para entendermos certas coisas

. de

-y

(ii) Nds somos diffceis |para| entender certas coisas
] de

-

23- A.C. Quicoli apontou-me esse fato.

24~ Essa regra de movimento do sujeito requerida para
a derivacfo de (168), aqui referida como rezra de alga
mento do sujeito, parece ser do tipo da provosta por
A.C. Qufcold pars relacionar sentengas como

(i) ® capaz [de JoZo sair hoje ].
3 s

(ii) JoZo é capaz [,de sair hoje] .

T |

25- A aplicagfo da regra de algamento do objeto como

indiczdo en (180) viola a condigZo de sujeito especi-

ficado (ver Chomsky,(1971). Conditions on Transformzttions

citado na bibliografia).
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